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Ata da 214ª Sessão Não Deliberativa,  
em 14 de novembro de 2008

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. Mão Santa e Marco Maciel

(Inicia-se a Sessão às 9 horas e 8 minu-
tos, e encerra-se às 11 horas e 42 minutos)

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PMDB – PI) – 
Há número regimental. Declaro aberta a 214ª sessão 
não deliberativa, nesta sexta-feira, 14 de novembro 
de 2008.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos tra-
balhos.

Há oradores inscritos.
Convidamos para usar da palavra o primeiro 

orador inscrito, o Senador Marco Maciel, do Partido 
Democratas, do Estado de Pernambuco.

V. Exª poderá usar da tribuna pelo tempo que 
achar conveniente.

Senador Marco Maciel, hoje é véspera da come-
moração de aniversário da República.

Drª Cláudia, são quantos anos? São 119 anos? 
É um bocado de tempo! Foi proclamada a República 
em 15 de novembro de 1889.

V. Exª também tem de relembrar quando nasceu 
o Governo do povo, pelo povo, para o povo no Brasil: 
cem anos após, desesperado pelo modelo absolutista 
dos reis do mundo, o povo, sofrido, mas forte, foi às 
ruas e gritou “liberdade, igualdade, fraternidade”.

Segundo a nossa Drª Cláudia Lyra, que sabe 
tudo ou quase tudo, são 119 anos de comemoração. 
O mais importante, Senador Marco Maciel, é que esse 
grito só foi ouvido no Brasil cem anos após. Mas há um 
importante fato: nosso Imperador, D. Pedro II, era um 
extraordinário humanitário, era um sábio, de tal maneira 
que os brasileiros saíram satisfeitos e ganharam muito. 
Essa unidade, essa grandeza territorial que temos, a 
unidade no idioma, essa paz, o organograma admi-
nistrativo, as primeiras escolas, tudo isso se deveu a 
Pedro II. E ele, que teve de daqui sair, embarcou e teve 
o gesto mais belo, ô Marco Maciel: antes de sair, tirou 
uma areia do solo pátrio, da nossa Pátria do Brasil, e 
levou para fazer um travesseiro. Ao chegar a Porto, 
deparou-se com uma adversidade: sua esposa, Dona 
Teresa Cristina – o nome de Teresina, a capital do Piauí, 
foi uma homenagem a ela – faleceu. Ele passou pouco 
tempo em Portugal e foi para o exílio.

O importante é que o Luiz Inácio e todos nós 
pudemos contar com muitos governadores brilhan-
tes, entre eles, Pedro II, que faleceu em Paris e que 
foi velado na Notre Dame. Os republicanos da época 
comentavam que, se tivessem tido um rei como Pedro 
II, jamais teriam proclamado a República. Segundo os 
estudiosos do século em que Pedro II viveu, o século 
XIX, os dois maiores homens desta Pátria foram Pedro 
II, o político, e o empresário Mauá.

Senador Marco Maciel, V. Exª pode usar da pa-
lavra pelo tempo que achar conveniente. Sinta-se à 
vontade.

O SR. MARCO MACIEL (DEM – PE. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
SENADOR MARCO MACIEL NA SESSÃO 
DO DIA 14 DE NOVEMBRO DE 2008, QUE, 
RETIRADO PELO ORADOR PARA REVISÃO, 
SERÁ PUBLICADO POSTERIORMENTE.

(Art. 201, §§ 2º e 3º, do Regimento In-
terno.)

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PMDB – PI) – 
Após cumprimentá-lo pelo brilhante pronunciamento e 
pela tese que defende, V. Exª será atendido, de acordo 
com o Regimento.

Consultando a lista de oradores inscritos, está 
inscrito o Senador Heráclito Fortes, do Democratas do 
Piauí, um dos maiores líderes municipalistas do nosso 
Estado. Queremos cumprimentá-lo, Presidente Tião 
Viana, pela demonstração que ele dá de estoicismo. 
Eu não sei se era eu que era cauteloso ou meus do-
entes que eram frouxos, mas, com doze dias de ope-
rado de uma cirurgia urológica oncológica, ele estava 
aqui, debatendo e defendendo os interesses do Piauí 
numa reunião da bancada. 

Que V. Exª continue com essa pujança! V. Exª é 
um extraordinário líder do Piauí. É o meu candidato a 
Governador.

O SR. HERÁCLITO FORTES (DEM – PI. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, agradeço esse afa-
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go do Senador Mão Santa, dizendo que essas últimas 
palavras suas justificam o fato de eu estar aqui. De-
clarações como essa e esta convivência com o Sena-
do me são cicatrizantes, daí por que eu me encontrar 
aqui, porque acho que o ambiente me é propício, pela 
convivência, pela oportunidade de aprender e por ter, 
vez por outra, o ego afagado de maneira carinhosa, 
como o Mão Santa faz agora. Como médico, e eviden-
temente que seguidor de Lucas, ele sabe exatamente 
ser médico dos homens e das almas. 

Portanto, agradeço a V. Exª pela sua manifes-
tação. 

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, o que me 
traz aqui é um assunto que, felizmente, vou tratar na 
presença de dois médicos, Tião Viana e Mão Santa, 
e desta extraordinária figura de homem público que é 
Marco Maciel. Os jornais de ontem e de hoje trazem, 
no seu noticiário, um dos fatos mais graves que pre-
senciei, como parlamentar, ao longo de 26 anos neste 
Congresso Nacional. 

Briga interna e desavença em equipe, Senador 
Marco Maciel, elas existem, mas nunca vi um Ministro 
dizer que, dentro do seu Ministério, num setor específico 
do seu Ministério, havia ou há a prática da corrupção. 
Estou referindo-me às afirmações feitas pelo Ministro 
Temporão com relação à Funasa.

Ora, o Ministro Temporão não é um leviano. O 
Ministro Temporão não é um irresponsável. O Minis-
tro Temporão é um homem que tem tido, à frente da 
Pasta da Saúde, coragem de abordar alguns pontos 
até então considerados tabus.

O Ministro, ao dizer isso, provoca um debate que 
precisa ser, Srªs e Srs. Senadores, analisado de ma-
neira profunda e séria. Por que o Ministro disse isso? 
Será porque lhe faltam forças para enfrentar pressões 
políticas e furar esse tumor que ele agora acusa? Por 
que o Ministro disse isso? Será que ele o fez antes de 
comunicar ao Presidente da República, à Chefe da Casa 
Civil, antes de alertar o Governo para os fatos?

A verdade é que essa denúncia, Senador Mão 
Santa, é de muita gravidade. E quero ser justo. Não 
conheço o Presidente da Funasa, Sr. Danilo Forte. 
Não sei da sua atuação, nem sei de fatos compro-
metedores que ocorrem naquele órgão. Mas é preci-
so que se diga que as denúncias não foram feitas de 
maneira leviana. As denúncias foram feitas pelo titular 
da pasta, que tem informações, que tem acesso, que 
conhece os fatos. 

O estranho é que, 48 horas depois, não houve 
ainda, Senador Mão Santa, por parte do Governo, ne-
nhuma medida: uma sindicância, um pedido de apu-
ração de fatos ou o afastamento dos envolvidos. Um 

silêncio absoluto. O que se lê hoje, na imprensa, já é 
um movimento partidário – não entro nessa questão – 
visando a enfraquecer e afastar o Ministro da Saúde, 
pelo pecado de ter denunciado, de ter tido a coragem 
de denunciar corrupção no órgão do qual é titular. 

Esse fato é de uma gravidade tal, Mão Santa, 
que lhe proponho, V. Exª como médico, que nós fa-
çamos um requerimento de convocação para que o 
Ministro Temporão e o Dr. Danilo Fortes compareçam 
à Comissão de Fiscalização Financeira e à de Assun-
tos Sociais para, numa audiência conjunta, prestar os 
devidos esclarecimentos sobre esse fato.

Na verdade, Senador Mão Santa, essa tarefa era 
do Governo, não era nossa. Como o Governo não as-
sume, eu cumpro meu dever, alertando a todos para 
a gravidade desse fato. 

Simplesmente tirar o Ministro, por questões polí-
ticas ou por queda de braço entre grupos internos do 
partido que lhe dá apoiamento, não vai resolver o caso 
e não vai satisfazer a opinião pública. É preciso que se 
saiba que tipo de corrupção se pratica na Funasa.

O segundo assunto que me traz aqui – e lamento 
não estar presente o Senador Paulo Paim – é a ques-
tão dos aposentados. 

Senador Mão Santa, conhecemos a atuação do 
Paim neste Senado, e eu conheço sua atuação na 
Câmara, em defesa do aposentado brasileiro. Não é 
de hoje. É com a sua atuação que o Paulo Paim po-
pulariza o Partido dos Trabalhadores não só no Rio 
Grande do Sul, mas também em todo o Brasil. É ina-
ceitável se ouvir o tratamento irônico, agressivo, que 
alguns setores do seu partido têm lhe dirigido. A de-
fesa dos aposentados feita aqui pelo Senador do Rio 
Grande do Sul nunca foi feita às escondidas, sempre 
foi feita às claras, tendo inclusive o apoio, o consenti-
mento – às vezes, silencioso, outras vezes, não – do 
seu partido. O argumento de que faltam recursos ao 
Governo não convence ninguém, Senador Tião Viana! 
Este Governo, no momento em que vivemos uma crise 
– reconhecemos –, que diz que faltam 9 bilhões para 
atender os aposentados brasileiros, é o mesmo Go-
verno que manda para cá uma duvidosa e malfadada 
MP, a nº 244, que, num primeiro momento, já anistia 
entidades que praticaram atos de corrupção em R$4 
bilhões. Ora, o Governo não tem dinheiro para honrar 
os compromissos com o aposentado brasileiro, mas 
pode abrir mão de R$4 bilhões – e os levantamentos 
já chegam a R$7 bilhões? Pode abrir mão de recursos 
dessa natureza? Ou o Governo não quer nada com o 
aposentado, ou o aposentado não é sua prioridade, ou 
ele está achando que todos nós somos idiotas!
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Não podemos aceitar, embora sejamos de parti-
dos diferentes e tenhamos divergências, que o Senador 
Paim, agora, seja jogado na fogueira. 

A Previdência teve tempo suficiente, Presidente 
Marco Maciel, para analisar os efeitos dessa medi-
da. Aliás, Senador Tião Viana, o Governo teve tem-
po, inclusive, para vetá-la. Por que não o fez? Por 
que deixou correr frouxo? Para não se desgastar no 
período eleitoral e enganar a população brasileira, 
enganar os aposentados do Brasil? Aceitou, como 
se verdade fosse e quisesse, porque estávamos às 
vésperas de eleição? Agora, Senador Mão Santa, por 
meio da desconstrução da imagem de um Senador 
da República, tenta alegar falta de recursos? Não, de 
maneira nenhuma! 

Este Governo, que presta um serviço à classe 
menos favorecida, à classe de baixa renda, por meio 
do Bolsa-Família – acho apenas que o programa pre-
cisa de algumas correções, mas é um projeto meritório 
–, está dando dinheiro de um lado e tirando dinheiro 
de outro. Não podemos beneficiar quem não trabalha, 
tirando o dinheiro do aposentado, que trabalhou a vida 
inteira pelo País. Isso é um contra-senso! Aliás, quem 
sempre defendeu a bandeira do aposentado no Brasil 
foi o Partido dos Trabalhadores quando oposição. Que 
propusesse um acordo de reposição gradativa, tudo 
bem! Mas simplesmente dizer que não tem recursos 
é inaceitável. E aí está a prova. 

Presidente Marco Maciel, o Governo que não 
tem dinheiro para pagar os aposentados é o Gover-
no que anistia, de cara, R$4 bilhões de entidades fi-
lantrópicas que não cumpriram com seus objetivos e 
que tiveram recursos desviados. Aliás, essa questão 
da “pilantropia” ainda vai dar muita dor de cabeça. 
É só ver as entidades beneficiadas, as regiões que 
ocupam, os interesses em que estão envolvidas es-
sas entidades e as campanhas milionárias de alguns 
candidatos, eleitos ou não, mas que tiveram o privilé-
gio de contar, no seu bojo, com estruturas poderosas, 
respaldadas por algumas dessas entidades. É muito 
estranho, dentro de uma crise, numa recessão, no 
momento em que os agricultores brasileiros começam 
a pagar o preço da falta da circulação de dinheiro, o 
Governo antecipar, por meio de medida provisória, 
num gesto de um Papai Noel antes da hora, as enti-
dades “pilantrópicas” do País.

Senador Marco Maciel, que sentido tem para 
aquele que presta um serviço, por meio de entidade 
dessa natureza, como as ONGs, e que, de acordo 
com as normas legais, procura cumprir o que manda 
a lei, se, de repente, ele recebe uma ducha de água 
fria porque vê que aquelas que nada fizeram, que não 

alcançaram seus objetivos, que malversaram o dinheiro 
público, receberam uma dádiva pelos pecados come-
tidos? Isso é inaceitável! 

Fiz um apelo, e o reitero, ao Presidente Garibaldi. 
O Presidente Garibaldi tem se notabilizado pelos pro-
testos constantes que faz contra o uso desenfreado, 
contra o abuso e contra a banalização das medidas 
provisórias. É chegado o momento de S. Exª pôr em 
prática seu louvável discurso; e, aí, não resta outro ca-
minho a não ser o de devolver ao Executivo, para uma 
revisão, para um reestudo, essa famigerada Medida 
Provisória nº 446. É medida que atende os alopra-
dos, identificados e combatidos pelo Presidente Lula. 
É medida para atender aloprado, é o papai-noel dos 
aloprados. Não é medida para beneficiar gente séria, 
não é medida para beneficiar entidades que presta-
ram serviços ao País, mas que, por um deslize ali ou 
acolá, têm dificuldade de prestar contas, Senador Tião 
Viana. Nós as conhecemos, e a CPI está aí, a CPI das 
Ongs. São aquelas entidades periféricas, que não têm 
contabilidade sofisticada, mas que se vê, pelo próprio 
funcionamento delas e pelo conceito que têm na so-
ciedade, na vizinhança, que atingem o objetivo. Não é 
contra essas que falo; refiro-me àquelas de fachada, às 
que não existem, às de endereços duvidosos, àquelas 
que têm convênios cujo beneficiado não vemos. Com 
isso é que é preciso ter muito cuidado, para que não 
desmoralizemos uma atividade que cada dia se torna 
mais necessária no País, que é a participação da so-
ciedade nesse processo.

Digo isso, Sr. Presidente Marco Maciel, na certe-
za de que, depois da bênção papal, o Presidente Lula 
retorne ao País com espírito de justiça, e não com o de 
privilegiar o errante. A anistia a criminosos, a presos, 
no Natal, é esperada todo ano. Ali se faz justiça. Mas 
essa anistia fiscal, sem nenhum controle, sem nenhum 
critério, sem nenhuma análise, é crime. 

Além do mais, chamo a atenção desta Casa: no 
momento em que temos aqui uma comissão de inqué-
rito instalada para apurar as mazelas cometidas pelas 
ONGs no Brasil, mandar medida provisória nesse sen-
tido para cá é um desrespeito e um atentado contra o 
Poder Legislativo brasileiro, até porque algumas das 
entidades alvos das investigações – e olhem que não 
são poucos os indícios e as denúncias – passam a 
ser anistiadas, desmoralizando e enfraquecendo esta 
Casa. Digo isso na presença do Senador Tião Viana, 
que é um dos candidatos, pelo seu partido, a Presi-
dente desta Casa e não pode, de maneira nenhuma, 
compactuar com ato dessa natureza.

Essa medida provisória, Senador Tião, é um 
desrespeito ao Congresso brasileiro, no momento em 



45694  Sábado  15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Novembro de 2008

que a base do Governo não permite sequer que as 
apurações contra malversações desses recursos se-
jam efetivadas, sejam apurados os fatos. Temos uma 
CPI instalada, em que a base do Governo, com o seu 
rolo compressor, não tem permitido que se quebrem 
sigilos, não tem permitido que se façam convocações, 
não tem permitido que os fatos, que são gravíssimos, 
denunciados pela imprensa, tenham uma tramitação 
normal nesta Casa. Daí por que, vendo a impossibili-
dade de uma apuração, de uma remessa desses fa-
tos ao Ministério Público, é que estamos colhendo as 
assinaturas para a prorrogação dessa CPI.

Antes de encerrar, ouço, com o maior prazer, o 
Senador Mão Santa.

O Sr. Mão Santa (PMDB – PI) – Senador Herá-
clito, V. Exª faz muita falta aqui. V. Exª é um homem de 
extraordinária coragem. V. Exª adentrou numa denún-
cia muito grave de corrupção, feita por um Ministro do 
meu partido, da nossa profissão, da ciência médica, e 
a bancada desse meu partido faz pressão para o Minis-
tro sair. Essa bancada não representa – estou sentado 
na cadeira do Líder do PMDB por acaso, mas Deus 
escreve certo por linhas tortas, eu sou hoje o melhor 
indivíduo desse partido –, porque uma bancada, como 
está na imprensa, que pede a saída do Ministro porque 
S. Exª faz uma denúncia para combater a corrupção 
é uma bancada que me envergonha, é uma bancada 
que contraria. Ulysses Guimarães, que está encanta-
do no fundo do mar, disse que a corrupção é o cupim 
que corrói a democracia. Então, temos de aplaudir 
esse Ministro. Se ele não conseguiu matar o mosquito 
da dengue, pelo menos ele está tentando matar coisa 
pior do que o mosquito, que é a corrupção, que acaba 
com a nossa democracia, justamente hoje, véspera dos 
119 anos que completará a República. V. Exª denun-
cia também... Eu já mudei, ia falar outra coisa, mas V. 
Exª nos lidera, Senador Heráclito. É verdade, Senador 
Tião, quando disse que S. Exª queria ser governador. 
Não. Eu acho que ele é extraordinário aqui. Mas, por 
destinação de Deus, ele ainda não o foi. Mas foi Pre-
feito da capital, talvez o melhor Prefeito, dinâmico. Ele 
fez uma ponte, lá, em 100 dias; eu fiz uma outra em 
90, no mesmo rio. O Governo Federal está há nove 
anos tentando fazer uma, e desaparece o dinheiro por 
essa corrupção. Então, eu mudei, vou falar e sei, estou 
preparado. Aí começou – o Tião, não, ele é um bom 
caráter, esse é um título bom – o meu descompasso. 
Começou aí. Paulo Octávio, Senador brilhante, Sena-
dor que hoje é Vice-Governador do Distrito Federal – 
aqui, no Senado, há uma consultoria extraordinária; 
mas, além dessa, ele tinha a sua própria consultoria 
por ser um empresário vitorioso –, ele fez um trabalho, 

Presidente Marco Maciel, a bem da verdade, mostrando 
e provando que, se o dinheiro da Previdência ficasse 
na Previdência e fossem utilizadas essas sofisticações 
de renda no emprego desses recursos nos bancos, 
na trade de juros, no banco, jamais, jamais, jamais, 
ela seria deficitária! Eu me encantei por isso – eu me 
encanto pelas coisas, eu sou puro. Aí, como eu tinha 
votado no Luiz Inácio, pensavam que eu era aloprado. 
É impressão. Pressão – e o Mercadante –, tanto que 
tive que dar o parecer contra os velhinhos, contra o 
Senador e contra a minha consciência, que é igual à 
sua. Eu fiz foi me apaixonar, Marco Maciel. Eu sei muito 
da Previdência. Está vendo, Tião? Marco Maciel, pode 
me colocar como Ministro da Previdência, porque eu 
trabalhei muito, tive muitos empregos. Eu e Heráclito 
criamos um instituto quando éramos Prefeitos – ele, de 
Teresina; eu, de Parnaíba –, porque a lei permitia. De-
pois, governei o Estado, tomei conta, sou aposentado 
pelo trabalho, daí a minha participação na Previdência. 
Eu me apaixonei, e vi que o Paulo Octávio tinha razão. 
E aí, Tião, não era V. Exª, o Mercadante... Chamaram 
até a Patrícia para eu mudar, que é uma encantadora 
Senadora. Eu disse: “Olha, Patrícia, não é por aí!”. “Eu 
vou fazer uma coisa” – porque sou leal, Marco Maciel 
– “diga para o líder que estou com o relatório pronto 
e vou faltar, para dar a chance de ele vir preparado.” 
Porque eu gosto de enfrentar. O Heráclito me conhece: 
é peito aberto; eu gosto da luta, mas é peito aberto. “É 
o que eu posso fazer, Senadora”, que foi a portadora. 
“E V.Exª diga lá para esse pessoal que ninguém me 
dobra, é consciência. Que o Líder se prepare, porque 
eu vou faltar à reunião da CAE.” E fomos, e votamos. 
Eles enterraram a matéria. Tiraram o Ramez Tebet e 
colocaram o Ministro Hélio Costa na presidência; deu 
empate, que foi decidido pelo Presidente, e fizeram 
uma permuta. Mas eu perdi no jogo. Então, vamos 
desenterrar isso. Isso é baderna! Os aloprados estão 
enganando o Luiz Inácio! O projeto não é meu, não, 
mas fui o Relator, e ele prova, matemática e cientifi-
camente. Ô brasileiras e brasileiros, o Senado é para 
isso, para denunciar! Eu não sei o que vai acontecer 
comigo amanhã, o Ministro está ameaçado. Então, o 
Senado é para isso: é para denunciar. A desgraceira 
da Previdência é porque tiram dinheiro da Previdência 
para os empregos fáceis, para o próprio Bolsa-Família, 
que nós não somos contra; é uma caridade, é uma 
generosidade; somos contra a maneira, porque temos 
que clamar isso para o trabalho. Deus disse: “Come-
rás o pão com o suor do teu rosto”. O apóstolo Paulo: 
“Quem não trabalha não merece ganhar...”. E eu sei 
como fazê-lo. Eu posso orientar e servir. Aí é o PMDB, 
renascido de vergonha, orientando. Eu sei. Venham, 
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porque eu tenho a “experiencinha” de Prefeito, que o 
Luiz Inácio não tem, e a de Governador de Estado. Eu 
sei como encaminhar esse pessoal para trabalho. Eu 
fui Prefeitinho. Então, é isso. Mas, Heráclito, nós não 
podemos deixar, Tião não pode deixar, Luiz Inácio não 
pode deixar os aposentados aí sendo massacrados. 
Estou fazendo um estudo. Fui eu quem trouxe primeiro 
para este Senado que temos 76 impostos; que o bra-
sileiro trabalha, em um ano, cinco meses para pagar 
imposto e um para banco. O Cristovam disse – aten-
tai bem, Heráclito, nós honramos o Piauí, nós somos 
bravos! –, aqui, há uns dez dias: “Interessante, dizem 
que sou educador, que sou um Senador de uma nota 
só, candidato a Presidente de uma nota, mas o Mão 
Santa, que é médico, há mais de ano, disse que essa 
economia não ia dar certo”. Está vendo? Nós acredita-
mos nisso. Então, Heráclito, V. Exª trouxe o tema. Nós 
temos que ressarcir. Isso que estamos fazendo com os 
aposentados é uma desgraça. Luiz Inácio, eu sou mais 
o Juscelino, o estadista. Eu li na biografia dele, que “a 
velhice é triste; mas, ela desamparada, é uma desgra-
ça”. Os nossos aposentados estão desamparados!

O SR. HERÁCLITO FORTES (DEM – PI) – Agra-
deço a V. Exª.

Senador Geraldo Mesquita, V. Exª ainda não 
havia chegado ao plenário quando eu falava sobre a 
justiça social que o Bolsa-Família promove. Mas, racio-
cinemos aqui, Presidente Marco Maciel, uma cena de 
uma família brasileira que tem, na mesma casa, dois 
beneficiados pelo Bolsa-Família, e o pai, aposentado, 
ganhando a miséria que ganha, com a incompreensão 
do Governo. Fazer justiça social não é isto: tirar de um 
e colocar no outro; é dar a todos. 

O que se quer fazer com o aposentado brasileiro 
é desumano. O que se fez, Senador Geraldo Mesquita, 
foi uma desonestidade, porque esse projeto poderia 
ter sido vetado. O Governo não veta tudo? Por que não 
vetou? Era período eleitoral e queria enganar o aposen-
tado brasileiro. Agora, vem dizer que não tem de onde 
tirar recurso. E eu repito: não se pode tirar recursos, 
não há fonte para isso, mas há fonte para abrir mão de 
R$4 bilhões – que, segundo levantamento, já está em 
R$7 bilhões –, para beneficiar entidades filantrópicas 
que malversaram recursos no Brasil afora. Durma-se 
com um barulho desses!

Encerro, portanto, Sr. Presidente, as minhas pa-
lavras fazendo uma modesta sugestão ao nosso co-
lega Paulo Paim: Não baixe a cabeça! Eclesiastes diz 
para, mais cedo ou mais tarde, aguardar o triunfar da 
virtude. Acho – e o Brasil todo acha, Senador Paim – 
que a virtude está ao seu lado, porque a sua defesa é 
exatamente a defesa dos indefesos, dos mais fracos. 

Não se dobre. V. Exª já teve vitórias nesta Casa en-
frentando a mesma incompreensão, até porque V. Exª 
não mudou: defende os aposentados hoje, no Governo, 
como os defendia quando era oposição. 

Daí por que a nossa solidariedade e a certeza 
de que o Governo irá reformular: em vez da “pilantro-
pia”, olhará para os velhinhos do Brasil, cumprindo e 
honrando promessas de tantos anos de campanha 
quando estava na oposição.

Muito obrigado.

 Durante o discurso do Sr. Heráclito For-
tes, o Sr. Mão Santa, deixa a cadeira da Pre-
sidência, que é ocupada pelo Sr. Marco Ma-
ciel.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Após ouvirmos o Senador pelo Estado do Piauí He-
ráclito Fortes, eu vou conceder a palavra ao Senador 
Tião Viana, 1º Vice-Presidente do Senado Federal.

Antes, todavia, gostaria de ler alguns expedientes 
para conhecimento da Casa.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Esgotou-se ontem o prazo previsto no art. 91, pará-
grafo 3º, do Regimento Interno, sem que tenha sido 
interposto recurso no sentido da apreciação, pelo Ple-
nário, do Projeto de Lei da Câmara nº 163, de 2008 
(nº 3.252/2008, na Casa de origem), de iniciativa do 
Presidente do Tribunal de Contas da União, que acres-
centa um cargo ao quadro de auditores do Tribunal de 
Contas da União.

Tendo sido aprovada em apreciação terminativa 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, 
a matéria vai à sanção.

Será feita a devida comunicação à Câmara dos 
Deputados.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Encerrou-se ontem o prazo para apresentação de 
emendas às seguintes matérias:

– Projeto de Lei da Câmara nº 109, de 2008 (nº 
1.531/2007, na Casa de origem), que altera a 
Lei nº 9.537, de 11 de dezembro de 1997, para 
tornar obrigatório o uso de proteção no motor, 
eixo e partes móveis das embarcações; e

– Projeto de Lei da Câmara nº 137, de 2008 (nº 
370/2007, na Casa de origem), que dispõe sobre 
o crime de extermínio de seres humanos, alte-
ra o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 
1940 – Código Penal, e dá outras providências.

Aos projetos não foram acrescentadas emen-
das.
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As matérias serão incluídas em Ordem do Dia 
oportunamente. 

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Sobre a mesa, ofícios de Ministros de Estado que 
passo a ler.

São lidos os seguintes:

OFÍCIOS NºS 416, 683 E 12.610, DE 2008

– Nº 416/2008, de 4 do corrente, do Ministro de Estado 
do Planejamento, Orçamento e Gestão, encami-
nhando informações em resposta ao Requerimen-
to nº 190, de 2008, da Comissão de Agricultura 
e Reforma Agrária; 

– Nº 683/2008, de 11 do corrente, do Ministro de 
Estado da Integração Nacional, encaminhan-
do informações em resposta ao Requerimento 
nº 191, de 2008, da Comissão de Agricultura e 
Reforma Agrária; e

– Nº 12.610/2008, de 6 do corrente, do Ministro de 
Estado da Defesa, encaminhando informações 
em resposta ao Requerimento nº 790, de 2008, 
do Senador Arthur Virgílio.)

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– As informações foram encaminhadas, em cópia, aos 
requerentes.

As informações referentes aos Requerimentos 
nºs 190 e 191, de 2008, foram juntadas, em cópia, no 
processado do Aviso nº 27, de 2006, que volta à sua 
tramitação normal e vai à Comissão de Agricultura e 
Reforma Agrária. 

Os requerimentos vão ao Arquivo.
O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 

– Concedo a palavra ao nobre Senador Tião Viana, 1º 
Vice-Presidente da Casa, para sua manifestação.

O SR. TIÃO VIANA (Bloco/PT – AC. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presi-
dente, eminente Senador Marco Maciel, Srs. Senadores, 
tenho em mão uma carta intitulada Carta de Salvador, 
de um dos mais renomados hepatologistas do mundo, 
Professor Dr. Raimundo Paraná, professor livre-docente 
em hepatologia pela Universidade Federal da Bahia, 
mestre e doutor em Medicina e especialista em Gas-
troenterologia, que diz respeito a uma das doenças 
chamadas doenças negligenciadas do planeta.

Talvez eu tenha sido o único Parlamentar a tratar 
dessa matéria ao longo de toda a história do Senado. 
Com isso já demonstro que não é uma doença tratada 
no quotidiano da sociedade, como a dengue, a tubercu-
lose e outras doenças. Trata-se exatamente a hepatite 

delta, também chamada febre negra de Lábrea, que 
desde 1927 tem registro de ocorrência.

A doença afeta de maneira endêmica a Amazô-
nia Ocidental brasileira. Afeta hoje, de maneira endê-
mica, países como a Turquia, a Romênia, a Bulgária e 
a Rússia. Era restrita, por uma concepção de controle 
nos países desenvolvidos, à Amazônia Ocidental, à 
África, ao Oriente Médio e a algumas regiões Bálcãs, 
tendo descrições fortes no sul da Itália também. Hoje 
está reconhecida como uma doença presente, devido 
aos processos migratórios, a essas regiões européias, 
como me referi há pouco.

Então, essa carta retrata a necessidade de regu-
lamentação de um tratamento no Brasil, por ser uma 
área de maior expressão, talvez, em número de casos, 
do planeta, e que não ocorreu até hoje. 

A doença foi motivo também da minha tese de 
doutorado pela Universidade de Brasília em doenças 
tropicais. Acho mais do que justa essa homenagem que 
faço a essa chamada Carta de Salvador, de autoria do 
ilustre Professor Livre-Docente Raimundo Paraná.

Diz ele o seguinte:

A hepatite delta é um caso único entre as 
viroses humanas, pois é um vírus parasita de 
outro. O delta só infecta pacientes que já são 
infectados pelo vírus da hepatite B.

No Brasil ela está quase restrita à Ama-
zônia Ocidental, principalmente nas comuni-
dades do alto Purus, Vale do Javari, do Juruá, 
do Madeira. Alcança intensamente Rondônia 
e todo o Acre, porém também é endêmica do 
Purus e em várias localidades do Estado do 
Amazonas. Outros focos têm sido descrito em 
Mato Grosso e no Pará.

A hepatite delta, doença grave que infecta 
crianças e adolescentes, piora a evolução da 
hepatite B pré-existente, reduz sobremaneira 
a sobrevida dos pacientes e parece ser mais 
causadora de câncer de fígado nas pessoas 
que são vítimas da sua ocorrência.

A Europa e os Estados Unidos deixaram 
de se preocupar temporariamente com a he-
patite delta, pois a mesma foi considerada sob 
controle no mundo desenvolvido. Por sua vez, a 
indústria também se desinteressou, daí esta ser 
das mais negligenciadas doenças do mundo. 
Ficou restrita à Amazônia, à África e a alguns 
bolsões do Bálcãs e do Oriente Médio.

Agora, a Europa volta a se preocupar, 
pois a integração do Leste Europeu à União 
Européia descortinou uma realidade pouco co-
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nhecida. Turquia, Romênia, Bulgária, Hungria 
e Rússia têm áreas endêmicas para a hepatite 
delta. Os imigrantes trouxeram o vírus delta de 
volta para a Europa. Agora creio que teremos 
investimentos, visto que os ricos retomaram 
a preocupação, mas dificilmente estes inves-
timentos chegarão ao Brasil.

Esta doença está restrita à Amazônia 
Ocidental. Portanto é uma doença em expan-
são, mas numa região de difícil logística para 
ensaios terapêuticos internacionais.

Ademais, o nosso vírus Delta, assim 
como o vírus B, nesta região são únicos no 
mundo. Aqui temos genótipos virais (F do Vírus 
B e III do Delta) jamais descritos em outros pa-
íses. Nossa doença parece ser mais agressiva 
e causa surtos de hepatite fulminante.

O Estado do Acre – meu Estado – de-
monstra sua preocupação com esta doença 
há uma década. Em cooperação com a UFBA 
e o Instituto de Pesquisa Médica da França – 
e é bom que se diga, com a Universidade de 
Brasília –, avançou no conhecimento virológico 
das cepas virais que circulam na região. Im-
plementou programas de assistência médica 
especializada e colocou para o mundo a im-
portância do tema, através da publicação de 
um estudo populacional (Viana – que sou eu, 
Sr. Presidente – e cols. American Journal of 
Tropical Medicine and Hygiene, 2006).

Todos os anos a Funasa reporta morte 
de Índios e Ribeirinhos por surtos de hepatite 
fulminante B e D.

Digo – diz a carta – ser esta uma doença 
grave, talvez, a mais negligenciada no Brasil. 
Observem que as nossas portarias de hepatite 
do Ministério da Saúde, até hoje, não possuíam 
um único parágrafo sobre esta doença. Isso é 
fruto do desconhecimento que temos sobre o 
assunto, mesmo na classe médica. Em cada 
centro das regiões endêmicas, a condução 
dos casos se faz de forma diferente.

O cenário é triste, mas pode mudar com 
um pouco de vontade política e de esforço 
conjunto. Já temos a Biologia Molecular para 
Delta em Porto Velho (CEMETRON) – por 
meio do Centro de Medicina Tropical de Ron-
dônia – para, pelo menos, HDV-RNA qualitati-
vo. Colegas da Amazônia estão em Lyon – na 
França – para desenvolver o teste quantitativo 
e a genotipagem, mas precisamos avançar na 
capacitação e uniformização de condutas do 

pessoal da linha de frente dos ambulatórios 
de referência da Amazônia.

A Secretaria de Vigilância à Saúde do 
Ministério da Saúde, esta semana, deu um 
passo importante no sentido de resgatar esta 
dívida para com os povos amazônicos que 
sofrem com esta doença. Sensível aos ape-
los dos médicos da região, da tribuna do Con-
gresso Nacional e de poucos, mas combativos 
pesquisadores preocupados com o tema, a 
Hepatite Delta foi incluída nas discussões das 
diretrizes terapêuticas do Ministério da Saúde. 
Após a SVS – do Ministério da Saúde, tão bem 
conduzida pelo Dr. Gerson Penna – espera-se 
similar importância ao tema dispensada pelo 
DECIT (Departamento de Ciência e Tecnologia 
do MS) e pela CITEC (Câmara de Incorpora-
ção de Novas Tecnologias do MS).

Que o trâmite seja rápido nestes seto-
res para fazer frente à rapidez da evolução 
desta doença nos milhares de amazônidas 
infectados.

Sr. Presidente, trago, portanto, esta homenagem 
ao combate a uma das doenças negligenciadas mais 
relevantes do mundo, pela sua ocorrência em número 
de casos e pela desconsideração dos países ricos. O 
Brasil dá um passo à frente do mundo inteiro quando 
uniformiza um plano terapêutico específico para os 
portadores da doença. Minha tese de doutorado pôde 
identificar que ela é mais comum em populações de 
índios do que em não-índios, e que está mais presen-
te naqueles que vivem na floresta amazônica do que 
nos que vivem nas cidades amazônicas.

A chegada dos índios àquela região da Amazô-
nia ocidental remonta a 2.200 anos. Segundo estudos 
cerâmicos antropológicos, há um processo migratório 
indígena que vem da região mais oeste para a região 
mais leste da Amazônia ocidental. A doença parece 
seguir esse curso de transferência junto com as popu-
lações indígenas, e hoje ocupa, de modo mais inten-
so, a região ocidental da Amazônia, como eu disse, 
algumas localidades de Mato Grosso, do Amazonas, 
do Pará e também regiões da África, dos Balcãs e do 
Oriente Médio. 

Com a retomada de consideração da doença 
como endemia nos países do Leste Europeu, espero 
que haja a devida consideração para com a medida 
adotada pelo Ministério da Saúde.

Era o que eu tinha a dizer.
Muito obrigado.
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O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Após a manifestação do Senador Tião Viana, 1º Vice-
Presidente do Senado Federal, concedo a palavra ao 
nobre Senador Mão Santa, Senador pelo Estado do 
Piauí no Senado Federal. 

S. Exª disporá do tempo previsto para produzir 
seu discurso e suas considerações.

Com a palavra, S. Exª, o nobre Senador Mão 
Santa.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI. Pronuncia o se-
guinte discurso. Sem revisão do orador.) – Presidente 
Marco Maciel, Parlamentares na Casa, brasileiros e 
brasileiras que nos assistem aqui ou pelo Sistema de 
Comunicação do Senado.

Senador Marco Maciel, Confúcio disse que um 
quadro vale por dez mil palavras.

Hoje é 14 de novembro. Amanhã, completaremos 
119 anos da nossa República.

V. Exª é um homem muito cristão. Diz a Sagrada 
Escritura que “Deus escreve certo por linhas tortas”. 
Então, esse quadro de V. Exª na Presidência do Se-
nado da República do Brasil traduz o significado, e é 
nosso dever entendê-lo, do 15 de novembro, amanhã, 
quando completaremos 119 anos de República.

Marco Maciel, V. Exª é um homem que simboliza 
a própria República. Alguém disse – e aí ela ter nas-
cido –: “L’État c’est moi”, o Estado sou eu. “O homem 
é um animal político”, segundo Aristóteles. Buscava 
Ferro Costa um modelo de governo ideal. 

Predominavam os reis. O rei seria Deus na ter-
ra, e Deus seria um rei no céu. Muito bom para quem 
estava do lado do rei, para quem era da família do rei, 
para quem estava no palácio do rei. O povo, sofrido, 
abandonado, esquecido e forte, foi às ruas e gritou: “Li-
berdade, igualdade e fraternidade”. Caíram todos os reis 
do mundo. Cem anos para que caísse o do Brasil. 

Tivemos – e é preciso Luiz Inácio ter humilda-
de e conhecimento – três reis: dois portugueses (D. 
João VI, que trouxe muito progresso, em 1808, e seu 
filho Pedro I, uma extraordinária inteligência e muita 
coragem, um homem que foi rei aqui nas Américas e 
voltou a Portugal, foi rei lá, lá é o Pedro IV), e Pedro II, 
um homem extraordinário. Quero crer que, no século 
em que ele viveu, o XIX, viveram os dois maiores ho-
mens deste País.

E digo isso diante de Marco Maciel, que sabe 
tudo ou quase tudo, além de simbolizar a República. 
V. Exª é o símbolo. Pode dizer: “A República sou eu”. 
Então, houve a “partidura” do poder. O poder deixou de 
ser absoluto. Criaram-se estes três Poderes: o Legis-
lativo, o Judiciário e o Executivo. E, por coincidência, 

V. Exª pode dizer: “A República sou eu, Marco Maciel, 
do Pernambuco”.

A vocação primária de V. Exª é o Direito, é a justi-
ça, Geraldo Mesquita. Ele, como V. Exª, como Rui Bar-
bosa. E para onde se vai, leva-se a vocação primária. 
Então, ele é um homem do Poder Judiciário, que, além 
da vocação, foi Professor de Direito Internacional. É 
um homem do Poder Judiciário, que pode viver e que 
viveu aquilo que Rui Barbosa disse: “Só há um cami-
nho e uma salvação: a lei e a justiça”. 

O Senador Geraldo Mesquita concorda: Marco 
Maciel. No Poder Executivo, o homem fez parte de vá-
rios Governos de Pernambuco, Secretário por várias 
vezes; foi um extraordinário Governador. Depois, o 
Executivo federal adentrou como Ministro da Educa-
ção, da Casa Civil e ocupou, por mais de 70 vezes, a 
Presidência da República deste País. Belos dias, be-
las páginas escritas na história da República do Bra-
sil. Ele foi, por oito anos, Vice-Presidente do estadista 
Fernando Henrique Cardoso. 

V. Exª me lembra um padre, o Frei Higino. Na 
minha escala, é Cristo, São Francisco e Frei Higino 
– na minha escala. Eu não conhecia o Frei Galvão. E 
lá ele disse uma frase de que nunca me esqueço: “O 
barulho não faz o bem, e o bem não faz barulho”. Isso 
é Marco Maciel. Marco Maciel passou galhardamente 
pelo Executivo e, hoje, no Legislativo; já foi Deputado 
Estadual, Deputado Federal e Presidente da Câmara 
e aí está hoje, neste instante, sendo Presidente do 
Senado da República. 

Está aí uma solução boa. Está na Bíblia – eu nasço 
aqui, tenho a pureza e digo com franqueza. Olhe, está 
aí o Sarney, está aí o Tião, a verdade está no meio. Eu 
acho que Marco Maciel daria um grande Presidente 
desta Casa. O que você acha, Geraldo?

O Sr. Geraldo Mesquita Júnior (PMDB – AC) – 
Senador Mão Santa, acho muito adequadas e muito 
apropriadas as referências que V. Exª faz ao Senador 
Marco Maciel, que é uma figura afável, extremamente 
educada, de uma cultura imensa, um homem público 
brasileiro que já passou pelos mais altos postos, de 
grande responsabilidade deste País, e que exerce um 
mandato de Senador com a dignidade que lhe é própria. 
O que V. Exª faz é uma óbvia constatação entre os que 
hoje postulam ou que estão colocados como prováveis 
candidatos a dirigente desta Casa. Logicamente, se os 
fatos convergissem para a pessoa do Senador Marco 
Maciel, seria o caso de estarmos absolutamente tran-
qüilos nesta Casa, por se tratar de uma pessoa que 
faria do exercício da Presidência desta Casa algo de 
que nós todos, Senadores, nos orgulharíamos. Portan-
to, é uma referência muito lógica a que V. Exª faz. V. 
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Exª também se coloca como um candidato a um dos 
cargos da Mesa: acho justíssima a sua postulação de 
assumir a 2ª Secretaria desta Casa. V. Exª é um dos 
Parlamentares que, por mais vezes, presidiu esta Casa 
interinamente, é um dos Parlamentares que mais con-
tribui para os trabalhos nesta Casa. Acho justíssima a 
sua postulação. Sou um militante dessa sua postulação, 
V. Exª sabe disso. Com referência ao Senador Marco 
Maciel, nada mais justo do que a referência que V. Exª 
faz a esse digno homem público brasileiro, com quem 
todos nós temos o prazer de conviver nesta Casa e 
na vida pública brasileira.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Incorporamos 
ao nosso pronunciamento as sábias e firmes palavras 
do jurista Geraldo Mesquita, que faz um extraordinário 
trabalho pelo País e que extrapolou: hoje, ele se de-
dica ao Parlamento do Mercosul. Como a Europa fez 
ressurgir a sua democracia com o Parlamento Euro-
peu, Geraldo Mesquita faz um trabalho extraordinário 
no Mercosul, em que acreditamos. 

Mas, Marco Maciel, queria chamar a atenção, 
porque Senado bom é aquele de que Cícero falava e 
dizia: “O Senado e o povo de Roma”. O povo. 

Então, aqui podemos dizer: o Senado e o povo 
do Brasil. 

E, Geraldo Mesquita, o meu Líder do PMDB, 
Ulysses, que fez renascer a democracia, disse: “Ouça 
a voz rouca das ruas”. E nessa República é o Gover-
no do povo, pelo povo e para o povo, assim definiu o 
advogado Abraham Lincoln.

Mas trago um e-mail – isso funciona, graças a 
esse sistema de comunicação – relativo à República 
e ao povo. Paulo Hefer, atentai bem!

Brasão da República. Veja, Marco Maciel, que 
ninguém mais do que V. Exª zela pela República e 
significa a República.

Meu querido Senador Mão Santa, voto 
em você toda vez que for candidato [ele não diz 
de onde é], Meu Senador, gostaria que você 
veja o caso do Brasão da República. 

Marco Maciel, o povo, por meio desse e-mail de 
Paulo Hefer, chama a atenção para o brasão da Re-
pública. Atentai bem!

O governo do Brasil faz propaganda con-
tra o fumo todo dia e no brasão da República 
tem um ramo de fumo como composição de 
nosso símbolo. Isto é uma tristeza, uma aber-
ração, o fumo só representa o vício, a droga e 
as muitas doenças provocadas pelo consumo 
do mesmo. 

Por que não trocar pelo ramo da oliveira 
ou mesmo da murta, uma fruta tipicamente bí-
blica. No Livro de Malaquias, está escrito [ou 
a Carnaúba, lá do meu Piauí] que o anjo do 
Senhor passeava em meio às murtas de Je-
rusalém. A murta tem em grande quantidade 
no Norte, Nordeste, Centro-Oeste e Sudeste 
do Brasil. 

Olha, querido Senador, o café, tudo bem, 
mas o fumo no nosso brasão, é brincadeira. 
Eu assisti a um documentário sobre o brasão 
dos Estados Unidos e fiquei admirado com a 
riqueza de detalhes. O ramo de oliveira no bra-
são americano representa a pureza, a prospe-
ridade do povo; a águia real representa muitas 
coisas; as 13 estrelas acima da águia juntas 
formam o formato da estrela de Davi. É algo 
impressionante, só vendo...

Então, Senadores, temos de meditar sobre o 
brasão da República, conforme observação de Paulo 
Hefer, que nos manda esse e-mail. 

Mas, nesta República, Senador Arthur Virgílio, o 
soberano é o povo, o povo é o poder. Na República, o 
povo é que decide, o povo é que manda, o povo bota 
e o povo tira. 

A República... uma das grandezas, além do fim 
do absolutismo, foi a divisão dos Poderes, e é a al-
ternância de poder que se avizinha. Mas esta Casa é 
justamente esse contrapoder.

Mtiterrand, no fim de sua vida – ele, que foi Pre-
sidente da França, onde nasceu a república –, já ago-
nizante, escreveu o livro Mensagem aos Governantes 
e dizia que o governante teria que fortalecer os con-
trapoderes para haver o equilíbrio. Pois é justamente 
aqui que isso acontece, baseado nesse equilíbrio. Nós 
somos povo. É preciso o nosso Presidente entender que 
aqui é povo. Nós aceitamos o fato de que ele venceu 
as eleições, que ele teve sessenta milhões de votos, 
e acreditamos nisso. Mas nós os temos. Se somarem 
a votação daqui, supera a de Luiz Inácio. Então, nós 
somos iguais, filhos do povo, filhos do voto, herdeiros 
da democracia. Essa é a verdade.

Então, estamos aqui quando o Governo erra, 
com essa “eqüipotência”, para poder advertir. E as-
sim, Marco Maciel, nós temos que contrabalançar. É 
esse equilíbrio – eu não chamo nem poder. Na minha 
observação, nós devíamos ser mais humildes e nos 
chamarmos instrumentos da democracia. Poder, no 
meu entender, é Deus. Poder é o povo, que trabalha, 
que paga impostos e que sustenta a nós, vaidosos, 
instrumentos: Legislativo, Executivo e Judiciário.
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Então, Marco Maciel, agora, nessa igualdade que 
a República nos dá, eu tenho que dizer que o Presi-
dente Luiz Inácio está errado; não sou eu, somos nós, 
é o Senado da República – eu, o Senado e o povo do 
Brasil – quando nós, Governo – o Governo somos nós 
– descumprimos um contrato que fizemos. Nós fizemos 
o contrato da Previdência com os aposentados, que 
têm de ser respeitados. Nós fizemos! 

Velhinhos deram a vida para construir este País. 
Trabalharam 30, 35 anos. Nós assumimos as suas 
aposentadorias e os seus valores, e agora nós não 
estamos cumprindo. Nós estamos sem moral, sem 
autoridade. 

Então, nós podemos: Ó Luiz Inácio, estás errado! 
Volte e pague aos velhinhos o que nós, Governo do 
Brasil, contratamos. Sonharam, idealizaram. Os últimos 
anos de suas vidas viveram com dez salários mínimos. 
Pagaram. Nós garantimos isso. Estão recebendo cinco 
e quatro. Quem era cinco está dois. 

Marco Maciel, e-mail a gente recebe toda hora. 
Olha um que chega do povo. Ouça a voz rouca das 
ruas. É o povo que nós representamos. 

Exmo Senador, tendo atingido a terceira 
idade no mês de agosto, próximo passado, 
acho que adquiri o direito de fazer uma peque-
na, mas, acredito honesta manifestação com 
relação aos idosos. Não adianta fazer homena-
gem, o que importa [Semana de Homenagem 
aos Idosos] é termos ação, como diria V. Exª, 
atentai Luiz Inácio, quando vamos ter acesso 
à saúde, sem a necessidade de pagar plano 
de saúde, o que em alguns casos já é muito 
difícil, o que diremos com relação à saúde 
pública? Quando teremos uma aposentado-
ria honesta? Quando teremos segurança em 
nossas casas? Quando teremos transporte se-
guro e em quantidade suficiente para atender 
a terceira idade e as demais? Sou paulistano, 
mas acompanho, na medida do possível, a 
seus pronunciamentos da tribuna e muito me 
orgulho de ter um patrício ilustre do Piauí. Do 
Piauí, que abraçou os problemas dos idosos, 
principalmente dos aposentados. 

Senador, sinto que no meu Estado de São 
Paulo os nossos nobres Senadores não estão 
preocupados com nossos problemas, pelo me-
nos nunca vi nem ouvi qualquer pronunciamen-
to a respeito. Parabéns pelos pronunciamentos, 
sempre ricos em detalhes históricos, e exemplo, 
que os marqueteiros diriam causos.

Cláudio Metello 

Gostaria de receber informação sobre o 
andamento do projeto de aumento da aposen-
tadoria, outros sobre terceira idade. 

Cláudio Metello e Denise (esposa)

Esse quadro se repete com quase 30 milhões 
de brasileiros. 

Nunca antes – aliás, Luiz Inácio, é nunca dantes, 
que o Camões já cantava lá em Portugal – os velhinhos 
aposentados sofreram tanto. 

Arthur Virgílio, lembre-se de seu pai, da sua san-
ta mãe, que nós fomos ao enterro no Rio de Janeiro. 
No passado, os velhinhos tiveram dificuldades. Olha, 
o negócio é sério.

O homem, um dos melhores homens que conheci 
na minha vida – vou citar, porque um quadro vale por 
10 mil palavras – Confúcio. Geraldo Mesquita, quando 
cheguei em Parnaíba, formado, porque quis, em 1969, 
adentrou, uma comissão e essa pessoa me convidou 
para ser rotariano. Disse, então, que aquele ia ser o 
padrinho, nesse clube de Paul Harris: mais beneficia, 
quem melhor serve; dar, antes de pensar em si mesmo. 
Eu não conheci pessoa melhor. Eu sei que, na vida, 
ele foi uma pessoa extraordinária, um rotariano, um pai 
de família. Geraldo Mesquita, esse homem, que para 
mim foi um dos melhores que já vi na minha vida, e 
acho que está no céu, porque Deus sabe julgar não 
é por um instante, é por uma vida, e esse velhinho se 
suicidou, porque não pôde pagar a conta de sua es-
posa em um hospital. 

Há mais de 60 anos casado, e como estão os 
velhinhos! Eu imagino, porque estou fazendo 40 anos 
com a Adalgizinha, ele, com 60 anos, não ter condições 
de pagar um internamento! Essa é a verdade.

Essa Medicina está muito boa, muito avançada, 
mas para quem pode pagar, para quem tem dinheiro, 
tem plano de saúde. Os aposentados não podem. 

Os aposentados, Marco Maciel, foram enganados 
com esses empréstimos consignados. Salário mínimo, 
estão sendo descontados 40%. Eles nem leram o con-
trato, porque muitos sofriam da visão – as letrinhas 
pequenas. E agora o Governo retira, Luiz Inácio. Eles 
estão sem poder comprar os medicamentos. Sem cum-
prir o sonho. E aquele pouco dinheiro deles era para 
os filhos, os netos. Então, esse é o quadro.

Luiz Inácio, eu não admito. Os aloprados estão 
lhe enganando. Os aloprados estão mentindo. Bom 
sou eu! Eu sou correto com Luiz Inácio, porque eu 
levo a ele a verdade. Cristo falava: “Em verdade, em 
verdade vos digo.”

Fui relator, Arthur Virgílio, de um projeto de lei, 
de Paulo Octávio. Ninguém mais que Paulo Octá-
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vio entende de dinheiro. Empresário, Senador e hoje 
Vice-Governador. E me apaixonei, mas os aloprados 
queriam que eu derrubasse o relatório, que era da ver-
dade. Ele provava e provou que, se o dinheiro da Pre-
vidência fosse administrado pela Previdência, com os 
ganhos que a lei permite, dos juros bancários, jamais 
a Previdência faliria. Provou que ela estava desfalca-
da porque os aloprados tiram dinheiro da Previdência, 
dinheiro dos velhinhos, para dar os empregos fáceis, 
para fazer a publicidade e a propaganda para os ca-
bos eleitorais. 

Tanto é verdade, Arthur Virgílio, que eles manda-
ram a Patrícia me convencer a mudar. E eu digo: “Patrí-
cia, não apresento agora porque gosto de lutar de peito 
aberto pela frente, mas volto daqui uma semana”. Foi 
triste! Sete a sete, o Governo. Não, foi mais, era mais; 
sei que empatou. Tiveram que mudar o presidente da 
comissão para enterrar esse projeto.

Então, o aloprado aqui continua. Esse aloprado, 
José Pedro Pimentel, vá estudar, vá aprender. Esta-
mos aqui para ensinar. Paulo Paim não é um idiota, 
Paulo Paim não é um irresponsável, Paulo Paim não é 
um imbecil, Paulo Paim é o melhor que o Partido dos 
Trabalhadores tem. 

Desde 2003, cinco anos, ele defende o seu alo-
prado José Pimentel, convencendo a todos nós, na 
CAE, na Comissão de Justiça, aqui! E V. Exª tira a es-
perança dos aposentados. 

Arthur Virgílio, Deus quis que V. Exª estivesse; 
V. Exª é o grande comandante das Oposições. V. Exª 
iguala-se a Rui Barbosa, quando denunciou o militaris-
mo no nascer da República. V. Exª iguala-se a Joaquim 
Nabuco – quando minoritário, lutava pela liberdade dos 
escravos. Associe-se a Paim, com a sua força, com o 
seu comando, para resgatarmos junto aos nossos ve-
lhinhos e aposentados essa vergonha e essa nódoa.

Seu aloprado, José Pimentel! Lula, não basta o 
desespero de dizer que estava arrodeado de alopra-
dos. Demita esse aloprado, que ele está mentindo; bus-
que o projeto de Paulo Octávio, que ele ensina esse 
aloprado a guardar os recursos. E ainda lhe ensinaria 
mais, Luiz Inácio!

V. Exª se lembra da sua mãe? Lembra-se, Sena-
dor Arthur Virgílio? No Rio de Janeiro. Eu, da minha 
mãe. Coisa boa é mãe. O Sarney é feliz. Conheci a mãe 
dele em vida. Uma santa. Ela dizia ao filho Sarney – eu 
estudei o livro: “Meu filho, não deixe que persigam os 
velhinhos aposentados”. Ela sabia que o filho, que ela 
tinha formado cristão, generoso, não ia perseguir. Mas 
tem aloprado, como José Pimentel, que mente, engana. 
E ela dizia: “Meu filho, não deixe que persigam”. 

Então, foi esse o conselho que a mãe de Sarney, 
a santa Kiola, deu. Como é que o Sarney, com toda 
a dificuldade da transição democrática, 10 mil greves, 
pagou os aposentados direitinho, como determina a lei, 
o contrato? E o Luiz Inácio, com Goebbels e o Duda, 
desviando os focos, iludindo, indo tomar a benção do 
Papa. O Papa quer é isso; a benção quem dá é Deus, 
e Deus: trate bem os velhinhos! 

É isso! Arthur Virgílio, V. Exª que comandou o en-
terro da CPMF. Aquilo não foi CPMF; foi dizer basta, 
basta!, basta de explorar o povo brasileiro, que traba-
lha o ano inteiro, cinco meses para o Governo e um 
para o banco.

V. Exª tem que se incorporar ao Paim. Eles que-
rem fazer do Paim o que fizeram com a Heloísa Helena: 
colocaram-na na fogueira. Nós a tiramos da fogueira e, 
hoje, graças a Deus, ela é Vereadora na sua cidade.

Estão desmoralizando o Paim.
Com a palavra esse extraordinário Senador que 

representa o Direito, a firmeza do Direito, Geraldo 
Mesquita.

O Sr. Geraldo Mesquita Júnior (PMDB – AC) 
– Senador Mão Santa, o desagravo que V. Exª faz ao 
nosso companheiro, Senador Paulo Paim, é muito 
apropriado e muito justo, por sinal. Denota a grande-
za de V. Exª, até porque V. Exª faz esse desagravo em 
face de uma crítica feita por alguém que hoje exerce o 
Ministério da Previdência, mas que, quando na Oposi-
ção, defendia as mesmas teses que o Senador Paulo 
Paim. E olha a diferença: o Senador Paulo Paim, como 
V. Exª lembrou aqui, as causas que defende com muita 
vontade e determinação, ele as defendia quando esta-
va na Oposição e as defende hoje, supostamente no 
Governo. E esse cidadão que hoje exerce o Ministério 
da Previdência, eu não sei o que acontece. As pesso-
as quando assumem um ministério desse – não sei 
se é prova de subserviência ou falta de personalidade 
–, as pessoas mudam de opinião da noite para o dia; 
mudam de conceitos da noite para o dia, abandonam 
teses e princípios antes adotados. Uma coisa de doido, 
Senador Mão Santa! Então, a homenagem que se faz 
ao Senador Paim é pela sua coerência, pela sua con-
sistência. Aquilo que ele dizia há dez anos ele diz hoje 
do mesmo jeito. Governo, Oposição, não importa. O que 
importa são os princípios, as idéias, os conceitos, as 
razões pelas quais a gente luta, Senador Mão Santa. 
O feio é quando as pessoas mudam de situação: um 
dia é Oposição, no dia seguinte é Governo, e mudam 
completamente de conceito, de princípio, de postura. 
Fico estarrecido com esse tipo de comportamento. 
Para mim, isso denota ou subserviência, ou falta de 
personalidade, ou descompromisso total com aquilo 
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que dizia defender antigamente. Então, me associo a 
V. Exª. O Senador Heráclito, ainda nesta manhã, fez 
também um desagravo ao Senador Paim. Acho muito 
justo que a gente preserve o que há de melhor neste 
Senado Federal, neste Congresso Nacional. A figura do 
Senador Paulo Paim não pode ser violada, não pode 
ser tocada por quem não tem autoridade moral para 
fazê-lo. Nós temos autoridade moral para defender o 
Senador Paulo Paim por se tratar de uma pessoa da 
maior dignidade, da maior decência nesta Casa, e V. 
Exª está de parabéns por fazê-lo.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – E, aprovei-
tando esse aparte de V. Exª que me inspira em defesa 
do Paulo Paim, eu diria apenas o seguinte: os negros 
foram libertos. Antes disso, um poeta, em Navio Negrei-
ro: “Ó Deus, Ó Deus, onde estás que não vês tamanha 
injustiça?”. E eu faço, neste instante, minhas palavras 
as de Castro Alves, naquele desespero da escravidão: 
Ó Deus, ó Deus, como não vês o sofrimento que este 
Governo do Partido dos Trabalhadores está levando 
aos nossos velhinhos aposentados? 

Ó Deus, resta-nos a esperança, fé, esperança e 
caridade – isso foi pregado pelo Apóstolo Paulo. E eu 
posso terminar repetindo as palavras dele: “Combati 
o bom combate. Terminei a minha carreira. Guardei a 
fé.’’ E o bom combate, hoje, é resgatar os humilhados, 
os nossos velhinhos e aposentados.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Após a manifestação do ilustre Senador Mão Santa, 
concedo a palavra, por permuta com o Senador Geral-
do Mesquita Júnior, ao nobre Líder do PSDB, Sena-
dor Arthur Virgílio, para fazer o seu pronunciamento. 
S. Exª disporá do tempo necessário para fazer a sua 
manifestação.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Obrigado, Sr. Presidente.

Antes de mais nada, quero dizer que, observando 
V. Exª do plenário, dá para perceber como essa cadeira 
lhe cai bem. V. Exª, aliás, já presidiu o Senado em ou-
tra ocasião e presidiu muito jovem a Câmara dos De-
putados. Cai muito bem em V. Exª essa cadeira, pela 
postura, pela respeitabilidade que a ela empresta.

Sr. Presidente, antes de mais nada, peço a V. Exª 
que autorize a publicação, na íntegra, de pronuncia-
mento que passo aqui a resumir.

Acabou de se realizar, na Câmara dos Deputa-
dos, a quinta edição do Programa Parlamento Jovem, 
que é uma idéia do meu companheiro tucano Deputa-
do Lobbe Neto cujo objetivo é possibilitar a alunos de 
escolas públicas e particulares a vivência do processo 
democrático. Destina-se a jovens de 16 a 22 anos de 

idade, de todo o País, matriculados no terceiro ano 
do nível médio. 

Desta vez, para felicidade do Amazonas, a pre-
sidência coube, por eleição, a um jovem conterrâneo 
meu: Denis Freitas, do município de Manaquiri, de 17 
anos. Ele merece os meus cumprimentos não só pela 
investidura como pela firmeza com que se houve ao 
mostrar o seu entendimento da política nacional, da 
questão ecológica, da questão amazônica. Anunciando, 
inclusive, que pretende mesmo ingressar na carreira 
política, disputando, em 2012, a eleição para a vereança 
em seu município, que é vizinho de Manaus.

Sr. Presidente, eu gostaria ainda de pedir, igual-
mente, a publicação, na íntegra, de outro pronuncia-
mento que passo aqui a resumir. 

Nós vimos na revista Veja aquele caso doloro-
so da menina Lucélia – já pedi, inclusive, a inserção 
dessa matéria de Veja nos Anais da Casa. Volto aqui 
a repetir a pergunta da revista: por que tinham que le-
var a menina Lucélia para um comício do PT em Goi-
ânia? Já não basta o cativeiro, já não basta a tortura? 
É preciso, agora, vestir uma camisa e aquela história 
de companheira para cá, companheira para acolá? Ela 
não é companheira de ninguém. Ela é uma menina 
que deveria ter tido os seus direitos de pessoa huma-
na preservados e, portanto, não teria que ter passado 
pela situação vexatória de tortura e de rebaixamento 
da dignidade a que foi obrigada a suportar em idade 
tão tenra. E não tinha que passar por esse momento 
de exposição pública, quando sua privacidade é des-
respeitada. 

Sr. Presidente, eu ainda peço a V. Exª que acolha 
proposta de Voto de Aplauso ao Primeiro Suplente de 
Senador João Faustino pelo lançamento do seu livro A 
Escola que Vivi – isso aconteceu no dia 12 deste mês 
de novembro de 2008 na Biblioteca Luiz Viana Filho 
do Senado Federal. Eu aqui resumo rapidamente a 
biografia de João Faustino.

Graduado em Pedagogia e Matemática pela Uni-
versidade Federal do Rio Grande do Norte, tem pós-
graduação na Fundação Getúlio Vargas e na Univer-
sidade de Michigan, nos Estados Unidos.

Foi Deputado Federal por quatro vezes; presidiu 
a Comissão de Educação e Cultura da Casa; relatou o 
projeto de lei que transformou as escolas técnicas em 
centros federais de educação tecnológica, os Cefets; 
integrou também o Conselho Federal de Educação.

Eu tive a honra de tê-lo como Secretário Execu-
tivo da Secretaria-Geral da Presidência da República 
ao tempo e que fui Ministro-Chefe desse órgão.
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Hoje ele é, com muita competência, Senador Ge-
raldo, Subchefe da Casa Civil do Governador de São 
Paulo José Serra.

Peço, ainda, Voto de Aplauso à Igreja Adventis-
ta do 7º Dia do bairro da Cachoeirinha, em Manaus, 
pela feliz idéia de consagrar seu culto de amanhã à 
comemoração da data da Proclamação da República, 
ou seja, 15 de novembro.

Peço também – aí com muito afeto – Voto de 
Aplauso, pelo 95º aniversário, ao Atlético Rio Negro Clu-
be, que, além de ser meu time de futebol de preferência 
em Manaus, foi o clube pelo qual disputaram torneios 
minha mãe, em atletismo, e meu pai em voleibol – meu 
pai foi da Seleção Amazonense de Voleibol. 

O Atlético Rio Negro Clube, que é quase cente-
nário, é um dos clubes mais tradicionais e respeitados 
do Estado do Amazonas. Por isso, endereço a ele o 
meu Voto de Aplauso, que sei que será do Senado 
também, e o meu carinho.

Sr. Presidente, tenho aqui duas iniciativas de 
projeto de lei que apresento ao Senado. 

O primeiro dispõe sobre o diagnóstico e o trata-
mento da dislexia na educação básica. Eu o justifico. 

A dislexia, como sabemos, é uma disfunção neu-
rológica que afeta a aprendizagem na área da leitura e 
da escrita. Não é considerada uma doença. É, porém, 
dificuldade no processamento da linguagem para re-
conhecer, reproduzir, associar e ordenar os sons e as 
letras, de modo a organizá-los. A pessoa com dislexia, 
em maior ou menor grau, tem dificuldades, é incapaz 
de compreender o que lê, apesar de possuir inteligên-
cia, audição e visão consideradas normais. 

As causas da dislexia são ainda muito debatidas. 
Fatores socioafetivos, neurológicos, fonológicos e até 
visuais e auditivos são apontados. No entanto, fala-se 
também com muita força científica do caráter heredi-
tário da maioria dos casos. Além disso, um indivíduo 
pode passar a ser disléxico a partir de um acidente 
vascular cerebral, um AVC. 

Deficiências no aprendizado da matemática, por 
exemplo, podem ter origem na dificuldade de leitura 
dos enunciados das questões apresentadas ao es-
tudante e não na inabilidade de raciocínio lógico. Ou 
seja, facilidade para raciocinar tem, a dificuldade é ler 
o que está proposto ali. 

A criança com dislexia, devido às suas dificul-
dades de acompanhar o processo de aprendizagem 
dos demais alunos, tende a sentir-se frustrada e, pelo 
menos uma parte delas, pode desenvolver problemas 
emocionais e comportamentais anti-sociais, como, por 
exemplo, a agressividade e o retraimento.

A Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, co-
nhecida como Lei de Diretrizes Básicas da Educação, 
popularmente chamada LDB, determina a integração 
preferencial dos estudantes com necessidades educa-
tivas especiais na rede regular de ensino, mas admite 
que o atendimento educacional será feito em classes, 
escolas ou serviços especializados, sempre que, em 
função das condições específicas dos alunos, não for 
possível a sua integração nas classes comuns de en-
sino regular (art. 58).

Para que as crianças com dislexia tenham o devi-
do apoio, este projeto de lei que ora apresento à Casa 
e à análise dos meus pares e desta Nação determina 
que o Poder Público mantenha programa de diagnósti-
co e de tratamento de estudantes da educação básica 
com essa disfunção.

O diagnóstico e o tratamento serão feitos por 
equipe multidisciplinar com a participação de educa-
dores, psicólogos, psicopedagogos e médicos, entre 
outros profissionais. O projeto também assegura às 
crianças com dislexia o acesso aos recursos didáticos 
adequados ao desenvolvimento de sua aprendizagem. 
Por fim, estabelece que o Poder Público garanta aos 
professores da educação básica cursos sobre o diag-
nóstico e o tratamento da dislexia, de forma a facilitar 
o trabalho da equipe multidisciplinar em questão.

Eu não consigo imaginar, Senador Geraldo Mes-
quita, uma só razão para haver demora, ou seja, para 
que nós não aprovemos isso com muita rapidez. Não 
vejo inconstitucionalidade. Ao contrário, o projeto me 
parece perfeitamente constitucional. Então, deveria ter 
e, dependendo do Presidente Marco Maciel será as-
sim certamente, uma imediata designação de relator 
na Comissão de Justiça, uma imediata aprovação no 
plenário do Senado a seguir e, depois, uma tramitação 
igualmente rápida na Câmara. 

Isso é algo que compete ao Congresso, e não tem 
por que nós esquecermos as crianças com dislexia por 
quaisquer razões, de ordem partidária ou o que for. Eu 
espero que coisas miúdas não atrapalhem o andamento 
de um projeto que tem real interesse por parte de um 
segmento da população que não tem sido olhado com 
respeito pelo Poder Público tradicionalmente. 

O outro projeto de lei que apresento acrescenta 
dispositivos à Lei nº 7.853, de 24 de outubro de 1989, 
que dispõe sobre o apoio às pessoas portadoras de 
deficiência para incluir as definições de deficiência e 
estabelecer que a Síndrome do Escrivão constitui mo-
dalidade de deficiência física.

O projeto de lei que proponho aos meus Pares 
decorre de clamor que recebo da Srª Veraci Torres da 
Silva, residente na cidade satélite de Taguatinga, no 
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Distrito Federal. Ela é portadora de um tipo de distonia 
focal, conhecida como “câimbra do escrivão”. É molés-
tia já diagnosticada pelo modelar Hospital Sarah Ku-
bitschek, de Brasília. Como a Srª Veraci, muitas outras 
pessoas são portadoras dessa deficiência que impede 
a escrita e, portanto, eu depreendo que impede essas 
pessoas de exercitarem uma vida normal.

A proteção às pessoas portadoras de deficiên-
cia está expressa na Constituição Federal e, espe-
cialmente, na Lei nº 7.853, de 24 de outubro de 1989 
e no Decreto nº 3.298, de 20 de dezembro de 1999, 
que a regulamenta. O art. 1º, § 2º, considera que as 
normas dessa lei:

(...) visam garantir às pessoas portadoras 
de deficiência as ações governamentais ne-
cessárias ao seu cumprimento e das demais 
disposições constitucionais e legais que lhes 
concernem, afastadas as discriminações e os 
preconceitos de qualquer espécie, e entendida 
a matéria como obrigação nacional a cargo do 
Poder Público e da sociedade.

Embora a sociedade brasileira tenha apresenta-
do significativa evolução no tratamento das pessoas 
portadoras de deficiência, no momento existe uma ca-
tegoria especial de portadores de deficiência que está 
à margem dos benefícios legais. São os indivíduos que 
têm, eu repito, a chamada Síndrome do Escrivão, uma 
distonia focal – repito – que ocorre durante o ato de 
escrever e que embora restrita ao membro que está 
sendo utilizado, causa intenso desconforto e dificulta a 
escrita, que pode torna-se irregular e ininteligível. 

Com o tempo, as contrações musculares anor-
mais tornam-se mais freqüentes e intensas e podem 
ocorrer durante a realização de outros movimentos ou 
mesmo durante o repouso. Nessa fase, podem ocorrer 
episódios de dor nos músculos acometidos e, embora, 
quase sempre, os sintomas permaneçam focais, às ve-
zes, podem progredir e acometer outros músculos.

Na maioria das vezes, o início dos sintomas ocor-
re na idade adulta, geralmente após os trinta anos de 
idade, quando essas pessoas já estão inseridas no 
mercado de trabalho, em que sofrem preconceito e en-
contram severos problemas para exercer sua atividade 
laboral. Como não se encaixam, de forma expressa, nos 
critérios legais de definição da deficiência, encontram 
muitas dificuldades em exercer os direitos já garantidos 
por lei a esse segmento da população.

Como as definições das várias formas de defici-
ência estão expressas no Decreto nº 3.298, de 20 de 
dezembro de 1999, que não pode ser alterado pelo 
Poder Legislativo, pretendemos trazê-las para a Lei 

nº 7.853, de 24 de outubro de 1989, acrescentando, 
de forma explícita, a Síndrome do Escrivão como uma 
categoria de deficiência. Dessa forma, os portadores 
dessa síndrome não mais necessitarão procurar a via 
judicial para exercerem seus limites legais.

Portanto, entendo, Sr. Presidente, que temos duas 
matérias que, brevemente, estarão, sob sua Presidên-
cia, sendo analisadas pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. E eu não consigo entender razão 
para não sermos céleres, para nós não darmos uma 
satisfação muito expressa da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania, em primeiro lugar, do Plenário do 
Senado, a seguir, e, logo depois, dos órgãos respectivos 
da Câmara dos Deputados, resgatando os portadores 
da Síndrome do Escrivão e dando tratamento justo às 
crianças que sofram de dislexia.

E, finalmente, Sr. Presidente, sei que o Senador 
Flexa Ribeiro já o fez, mas faço questão de esboçar 
o mesmo gesto: o Voto de Aplauso às Organizações 
Rômulo Maiorana, de Belém do Pará, pelos 62 anos 
do jornal O Liberal – do qual, aliás, sou colunista domi-
nical, com muita honra para mim –, a ser comemorado 
amanhã, dia 15 de novembro de 2008. 

Requeiro, ainda, que o Voto de Aplauso seja 
levado ao conhecimento da Srª Lucidéia Maiorana, 
Diretora-Presidenta das Organizações; ao meu amigo 
Rômulo Maiorana Júnior, Diretor-Presidente Executivo; 
aos demais membros da família, bem como a todos os 
jornalistas – Ronaldo, Roberta, queridos amigos – e 
demais funcionários que fazem de O Liberal motivo de 
orgulho para o Pará e para a Imprensa Brasileira. 

Ainda, Sr. Presidente, hoje foi um dia de desobri-
ga muito feliz para mim. Eu peço ainda que V. Exª aco-
lha, nos Anais da Casa, a notável entrevista concedida 
pelo diretor de teatro e ator de televisão e de teatro 
Juca de Oliveira à revista Playboy. É realmente notá-
vel a entrevista, que merece ser endereçada a todos 
os Senadores. Nela está a figura irreverente do Juca, 
aquele que não poupa erro de ninguém, como, aliás, 
deve fazer o verdadeiro artista. Aquele que não esco-
lhe lado na hora da crítica política; que não se cinge 
a limites ideológicos. Se tiver que criticar a mim, ele o 
fará. Se tiver que criticar o Presidente Lula, ele o fará, 
– aliás, ele faz bastante isso –, assim como criticava 
o Presidente Fernando Henrique. Ele é simplesmente 
o artista, o homem sério e que não aliena a sua liber-
dade de produção intelectual. Não a aliena. Ele diz o 
que o seu coração manda, e as pessoas julgam-no, 
aceitando ou não as suas idéias. Mas o fato é que ali 
está o exemplo de um intelectual independente, que, 
inclusive, prefere as agruras de fazer teatro da forma 
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independente como faz a certos confortos pelos quais 
outros optaram abrindo mão de antigos sonhos. 

Eu rendo aqui a minha homenagem ao Juca de 
Oliveira, querido amigo, e faço questão de ter a sua 
notável, repito, entrevista concedida à revista Playboy 
inserida nos Anais da Casa, até porque amanhã nós 
todos já teremos passado, os mais jovens haverão de 
saber que nem todo intelectual no Brasil se dispunha 
a satisfazer os caprichos do poder. Esse, não. Esse 
não agiu de maneira cabisbaixa diante do Governo 
do Presidente Fernando Henrique, por exemplo, do 
qual eu fui Líder e Ministro; não age de maneira ca-
bisbaixa diante do Governo do Presidente Lula, tendo 
eu a honra de ser Líder de um partido de oposição ao 
Presidente Lula, enfim. Juca de Oliveira é um homem 
independente e eu aqui homenageio o seu talento, a 
sua coragem, a sua independência. 

E, repito, Sr. Presidente, peço a inclusão nos 
Anais dessa entrevista que, a meu ver, é uma das 
melhores já publicadas pela revista Playboy em toda 
a série. E aí um momento de bom humor: isso é bom 
porque minha esposa passa a compreender que eu 
compro a Playboy para ler entrevistas, por exemplo a 
do Juca de Oliveira. 

Muito obrigado, Sr. Presidente.

SEGUEM, NA ÍNTEGRA, PRONUNCIA-
MENTOS DO SR. SENADOR ARTHUR VIR-
GÍLIO.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, acabou de realizar-se, na Câmara 
dos Deputados, a 5ª edição do programa Parlamento 
Jovem.

Trata-se de programa criado, em fins de 2003, por 
iniciativa do nosso companheiro tucano de São Paulo, 
Deputado Lobbe Neto, com o objetivo de possibilitar 
a alunos de escolas públicas e particulares a vivência 
do processo democrático. Destina-se a jovens de 16 
a 22 anos de idade, de todo o País, matriculados no 
terceiro ano do nível médio.

A escolha dos participantes se faz por meio da ela-
boração de projetos de lei. Os estudantes encaminham 
suas propostas às Secretarias estaduais de Educação 
e o Conselho Nacional dos Secretários de Educação 
as envia à Câmara dos Deputados, onde uma comis-
são técnica faz a seleção. Os autores dos melhores 
trabalhos participam do encontro em Brasília.

Dessa última edição do programa participaram 
78 estudantes. Por dois dias, no plenário e em outras 
dependências da Câmara dos Deputados, atuaram 
como se fossem integrantes de uma Casa legislativa.

Como nas edições anteriores, começaram por 
eleger um presidente e passaram a discutir e a votar 
as proposições apresentadas.

Este ano, por sinal, a presidência coube a um 
jovem conterrâneo meu, Denis Freitas, do Município 
de Manaquiri, de 17 anos, que merece meus cumpri-
mentos.

E veja-se como a experiência é salutar, por não 
apenas proporcionar visão e vivência da atividade 
parlamentar, como também por incentivar vocações 
políticas. É o caso desse jovem amazonense. Denis 
disse que pretende candidatar-se a Vereador. E faço 
votos de que realize seu sonho e venha a trazer o vigor 
e o idealismo da mocidade para renovar os quadros 
políticos do País.

Ao Denis e todos os jovens que participaram do 
encontro, meus cumprimentos, extensivos à Presidên-
cia da Câmara dos Deputados, à Comissão Executi-
va do Parlamento Jovem e em especial ao Deputado 
Lobbe Neto.

Era o que tinha a dizer.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Sem 

apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, por que a pequena Lucélia, de apenas 13 
anos, foi “usada” por políticos, depois de libertada de um 
apartamento em Goiás, onde era submetida a abusos 
e torturas e que, de repente, virou ícone da luta contra 
a violência infantil, mas continua sem família?

O drama dessa criança está em reportagem da 
Revista Veja, de 12 de novembro de 2008. A matéria 
narra a triste sina de Lucélia. Ela saiu do cativeiro para 
as páginas dos jornais. E não faltou político para am-
pliar o drama da menina. “Tanto – diz a Veja – que na 
convenção do PT que antecedeu as eleições municipais 
em Goiânia, lá estava ela, ao lado dos candidatos, ves-
tida com uma camiseta petista, festejada como “com-
panheira”. Mas o que Lucélia fazia num comício?”

Não é possível que no Brasil ainda persistam 
métodos de horror, como o que esses políticos e pre-
tensos empresários promovem às custas de uma ino-
cente criança.

Para que conste dos Anais, estou anexando a 
este breve pronunciamento a reportagem de Veja. As-
sim, o historiador do futuro terá subsídios reais para 
escrever a história política de um tempo brasileiro. Era 
o que tinha a dizer.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR ARTHUR VIRGÍLIO EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I, § 2º do Regimento Interno.)
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O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, em peça que pretende escrever para 
o teatro, Juca de Oliveira, autor consagrado de comé-
dias, enfoca o Presidente Lula. E observa, em longa 
entrevista divulgada esta semana, que só a escreverá 
se tiver certeza de que terá ampla liberdade.

Nela, Juca vai incluir, entre os personagens, o 
assessor especial de Lula, Marco Aurélio Garcia. E 
com seu insuperável humor, Juca situará o assessor 
anunciando uma solução para o apagão aéreo, aque-
le que irritou os brasileiros que pretendiam viajar por 
via aérea.

A solução: desative-se o transporte aéreo. Aí o 
Brasil ficaria livre do “mico” e “das críticas da impren-
sa golpista”. O Presidente o apoia: “Se pobre não tem 
dinheiro para voar, que ninguém voe”.

Humorismo à parte, a entrevista de Juca de Oli-
veira merece ser inserida nos Anais do Senado Fe-
deral.

É o que solicito.
Muito obrigado.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR ARTHUR VIRGÍLIO EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I, § 2º do Regimento Interno.)
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O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Eu cumprimento o nobre Senador Arthur Virgílio, Lí-
der do PSDB no Senado Federal, pela manifestação 
que acaba de produzir. Por oportuno, comunico a S. 
Exª que os requerimentos que solicitou fossem apen-
sados ao seu discurso serão devidamente publicados, 
de acordo com o Regimento Interno.

Fique certo V. Exª do atendimento integral da 
sua solicitação.

Concedo a palavra ao nobre Senador Geraldo 
Mesquita Júnior, representante do Estado do Acre no 
Senado Federal.

V. Exª disporá, de acordo com o Regimento Inter-
no, do tempo necessário à sua manifestação.

O SR. GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB 
– AC. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Muito obrigado, Senador Marco Maciel.

A exemplo do que fez o Senador Arthur Virgílio, 
logo no início da sua fala, também quero registrar que, 
vendo V. Exª sentado à cadeira da Presidência do Se-
nado Federal, a impressão que temos é a de que essa 
cadeira foi realmente talhada para V. Exª. Se os fatos 
ocorrerem no sentido de confluírem para uma solu-
ção como essa, creio, como já disse ao Senador Mão 
Santa, em aparte que proferi, que todos nós sairemos 
vitoriosos dessa empreitada.

Senador Marco Maciel, Senador Mão Santa, Se-
nador Arthur, hoje me abstenho de temas regionais, 
locais do meu Estado, para abordar um tema, Senador 
Mão Santa, de cunho nacional.

Como sabe V. Exª, amanhã, 15 de novembro 
de 2008, comemoraremos 119 anos de vigência da 
República, proclamada em 15 de novembro de 1889. 
Além de comemorarmos a data, creio que o mais im-
portante é registrarmos os fatos ocorridos de lá para 
cá, na busca de lições e inspirações que nos orientem 
nos caminhos futuros.

Em apertada síntese, são os seguintes os fatos 
que considero oportuno registrar nesta manhã, como 
homenagem aos que contribuíram com a evolução 
do País, Senador Mão Santa, e como compromisso 
pessoal da minha modesta participação nos fatos pre-
sentes e futuros.

Começo lembrando, Senador Marco Maciel, que 
tão bem domina a história deste País, que o Centenário 
da Independência, comemorado no Governo de Epitá-
cio Pessoa, foi um momento extraordinário de reflexão 
sobre as origens, o desenvolvimento e os destinos do 
País. Entre tantas outras iniciativas, o Ministério das 
Relações Exteriores deu início, naquela oportunida-
de, Senador Mão Santa, à publicação do denominado 
Acervo Diplomático da Independência.

Por outro lado, montou-se, no Rio de Janeiro, a 
Exposição do Centenário, de que são reminiscências o 
prédio que abrigou a sede do Ministério da Agricultura 
e o pavilhão francês que, finda a exposição, foi doado 
pelo governo daquele país e passou a ocupar a sede 
da Academia Brasileira de Letras.

Como coroamento das celebrações, realizou-se, 
em São Paulo, a Semana de Arte Moderna, incontes-
tável marco de nossa evolução cultural. Um episódio 
que Gilberto Amado classificou como “o renascer do 
Brasil dentro de nós”.

A Câmara publicou seu Livro do Centenário e o 
Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro editou o Dicio-
nário Histórico e Geográfico Brasileiro. A Nação estava 
interessada não só em discutir o nosso passado, mas 
também em perquirir sobre o nosso futuro.

A despeito dos atos que ocuparam a atenção dos 
brasileiros naquele ano, é preciso não esquecer que 
essas comemorações ocorreram sob estado de sítio, 
um trágico e significativo indicador daquela fase con-
turbada da República Velha. O estado de sítio turbou 
as comemorações da Independência, mas despertou, 
também, a consciência do País para um período de 
sucessivas insurreições militares.

Iniciada com o levante dos 18 do Forte em 1922, 
essa fase teve continuidade com a Revolução de São 
Paulo, de 1924, liderada por Isidoro Dias Lopes e Mi-
guel Costa, e prosseguiu, em 1926, com a Coluna 
Prestes, na longa marcha de cerca de 20.000km, que 
percorreu o Centro-Oeste e o Nordeste do País, até 
se internar, dois anos depois, na Bolívia. O ciclo do 
Tenentismo, iniciado em 1922, não se extinguiu com 
a Revolução de 1930. Mobilizados com o objetivo de 
manter sua influência política, os revoltosos fundaram 
o Clube 3 de outubro, que só teve fim com sua disso-
lução em 1935, por suspeita de ligação de alguns de 
seus membros com a intentona desse mesmo ano, 
sob a liderança de Luís Carlos Prestes.

As conseqüências desses fatos repercutiram 
durante todo o quatriênio de Arthur Bernardes, eleito 
em 1922 e obrigado a governar durante todo o seu 
mandato sob estado de sítio. Era de se supor que a 
eleição de Washington Luís, seu sucessor, pusesse 
fim a essa fase de inquietação. Não foi o que ocor-
reu, porém. O último Presidente da República Velha 
terminou deposto antes do fim de seu período de 
governo. O regime, inaugurado em 1889 com um 
pronunciamento militar, terminou com a deposição 
do governo. Seu fim não foi diferente: também teve 
início com um golpe e terminou com a deposição 
do Presidente.

Os tenentes, que se levantaram em 1922, 1924, 
1926 e 1930, foram os coronéis e generais que, em 
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1965, lograram, com um golpe, o que não conseguiram 
com sua participação nessa sucessão de quarteladas 
da década de 1920.

O centenário da República deveria ter sido cele-
brado em 15 de novembro de 1989. Naquela data, po-
rém, ocorreu o primeiro turno das eleições presidenciais 
diretas, depois de 29 anos. Não se pode dizer que a 
restauração do pleito direto para a Presidência da Re-
pública depois de quase três décadas não tenha sido 
uma comemoração mais do que esperada pelo povo 
brasileiro. Mas perdemos a oportunidade de repensar 
o regime que a Constituinte de 1986/1988 redesenhou, 
com as dificuldades, as pressões, os desafios e os 
conflitos que todos conhecemos.

Nas pífias comemorações dos 20 anos de vigên-
cia da Constituição em vigor, já se disse ser o mais 
longo período democrático vivido pelo País. Senador 
Mão Santa, parece-me, além de um exagero, uma 
contrafação histórica, comum, aliás, entre os que vêem 
a história política de olhos postos no próprio umbigo. 
Afinal, desde a eleição direta de Prudente de Morais, 
em 15 de novembro de 1894, até a deposição de Wa-
shington Luís, em 1930, foram 35 anos de eleições 
diretas e governos legítimos.

Quando a República completou dez anos, os 
homens públicos do Império, decaídos em 1889 e 
duramente atacados pelo novo regime, reuniram-se e 
publicaram, em dois volumes, uma série de artigos a 
que deram o título de Década Republicana, reedita-
dos em 1986 pela Universidade de Brasília. Divididos 
em 11 partes, responderam com argumentos, dados 
e estatísticas, que constituem a mais completa ava-
liação crítica da primeira década do novo regime, os 
pródromos da República. Trataram sucessivamente 
das finanças, da riqueza pública, da educação, da li-
berdade de imprensa e dos atentados contra ela, do 
Parlamento do Império e do Congresso Republicano, 
do Direito Privado, da Justiça, das Eleições, do Exér-
cito, da Saúde Pública e da municipalidade da capital 
do País. Trata-se, a meu ver, do mais valioso documen-
tário do primeiro período republicano, composto não 
só de uma visão comparativa, mas, em muitos casos, 
de uma visão prospectiva que nunca mais se fez co-
letivamente entre nós.

O transcurso do 20º aniversário da 6ª Consti-
tuição republicana transformou-se numa celebração 
que, dentro de alguns dias, Senador Mão Santa, será 
mera página virada em meio às centenas que, a qual-
quer título de menor importância, aqui realizamos. Já 
que essa segunda década de mais um período repu-
blicano nada significou, está na hora de convocarmos 
os estadistas que ainda restam no nosso País, entre 
eles o Senador Marco Maciel, para uma reflexão que 

ao menos nos indique como, quando, em que condi-
ções e com que medidas haveremos de sobreviver à 
crise que, em suas primeiras manifestações, o atual 
Presidente da República afirmou que seria impercep-
tível no Brasil e que hoje parece ensombrecer o País, 
Senador Marco Maciel.

Com esse modesto pronunciamento, presto aqui, 
como disse, as minhas homenagens àqueles que, 
desde a República, vêm-se esforçando em construir 
este País, em dar-lhe uma configuração democrática 
justa. E, mais do que uma comemoração, aqui se faz 
meramente um registro desses fatos históricos que de 
lá para cá ocorreram em nosso País.

Aqui fica, mais uma vez, o compromisso deste 
modesto Senador com a necessidade de empreen-
dermos esforços e muito trabalho na complementação 
disso que é uma obra histórica, a construção do nosso 
País, para que ele seja cada vez mais justo, democrá-
tico e para que os brasileiros se orgulhem cada vez 
mais de ser brasileiros.

Muito obrigado, Senador.
O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) – 

A Mesa se congratula com o Senador Geraldo Mesquita 
Júnior pelo pronunciamento que acaba de fazer, alusivo 
à Proclamação da República, no momento em que nos 
preparamos para, amanhã, celebrarmos a passagem 
de mais um aniversário de tão magna comemoração, 
e agradece também às referências generosas que fez 
à minha pessoa.

Estou certo de que devemos continuar a bus-
car aprimorar cada vez mais as instituições políticas 
brasileiras, fortalecendo a República e as instituições 
que lhe são coetâneas: a Federação, o sistema bi-
cameral, a tripartição dos Poderes e os direitos da 
cidadania.

Portanto, quero cumprimentar V. Exª pelo pronun-
ciamento feito e dizer que, certamente, ele terá signifi-
cativa repercussão, não somente aqui, no Congresso 
Nacional, mas em todo o País, posto que o Brasil tem, 
desde priscas eras, vocação republicana, mesmo antes 
do evento histórico de 1889.

O SR. GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB 
– AC) – Obrigado.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Pela ordem, 
Senador.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Nobre Senador Mão Santa, antes de conceder a pa-
lavra a V. Exª, eu gostaria de ler o seguinte Expediente, 
que a Mesa acaba de receber.

Sobre a mesa, aviso do Ministro Presidente do 
Tribunal de Contas da União que passo a ler.

É lido o seguinte:
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Aviso nº 1.197-GP/TCU

Brasília, 14 de novembro de 2008

Excelentíssimo Senhor Presidente do Congres-
so Nacional

Ao cumprimentá-lo cordialmente, comunico a 
Vossa Excelência que o Diário Oficial da União de 
14-11-2008, Seção 2, página 1, publicou Decreto, de 
13 de novembro de 2008, do Excelentíssimo Senhor 
Vice-Presidente da República, no exercício do cargo 
de Presidente da República, por meio do qual é con-
cedida aposentadoria ao Ministro Guilherme Gracindo 
Soares Palmeira.

Esclareço, por oportuno, que o Ministro Guilherme 
Gracindo Soares Palmeira havia sido nomeado para o 
Tribunal de Contas da União por escolha do Congresso 
Nacional em vaga destinada ao Senado Federal.

Respeitosamente, – Augusto Nardes, na Pre-
sidência.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) – 
O expediente que acaba de ser lido vai à publicação.

Concedo, agora, a palavra ao nobre Senador Mão 
Santa para a manifestação que deseja fazer.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI. Pela ordem. Sem 
revisão do orador.) – Primeiro, sei que se manifesta 
muito louvor ao sol que nasce. O Guilherme Palmeira 
está saindo do Tribunal de Contas da União, mas é uma 
figura política, ex-Senador, que todos nós, do Nordes-
te, orgulhamo-nos, principalmente pela maneira equi-
librada e competente com que pertenceu ao Tribunal 
de Contas da União. Saiu do Senado e foi para essa 
instituição tão necessária e que foi fruto da inspiração 
do Senador Rui Barbosa, nosso Patrono.

Mas pedi para falar pela ordem.
Aprendi, no Piauí, que é mais fácil tapar o sol 

com uma peneira do que esconder a verdade. Isso faz 
parte da nossa cultura.

Senador Geraldo Mesquita, o fato é que a situa-
ção econômica é grave, e o monstro da inflação, que 
foi domado e combatido pelos Governos Itamar Franco 
e Fernando Henrique Cardoso – e eu e todo o povo 
brasileiro queríamos saber qual o DNA dos dois, do 
Ricupero etc. –, está voltando. 

Tenho, aqui, o Diário do Povo, um dos poucos 
jornais livres, de empresário livre, que traz: “Cesta 
básica compromete [em Teresina] 41% dos salários”. 
Em Teresina. Ele fez uma reportagem sobre o assun-
to, mas serei sintético: os alimentos são os vilões da 

inflação; o tomate e as carnes são os grandes vilões. 
Quer dizer, de 41% é o aumento da cesta básica. En-
tão, a família que ganha salário mínimo, que vai ter 
que pagar luz, água, educação, saúde, vestimenta, 
verá que a situação está difícil para quem trabalha 
neste Brasil.

E eu diria ainda mais: e o funcionário público, que 
não tem aumento? E o aposentado? Porque roubamos 
seu salário prometido; nós, todos nós – o Luiz Inácio, 
eu, o Senado, o Judiciário, todos. Aquilo era um con-
trato, e somos o Governo, somos a República que co-
memoramos. Então, estamos tirando o dinheiro deles, 
de acordo com o contrato que fizeram os aposentados 
e em razão do qual trabalharam tanto.

Essa notícia é do Diário do Povo, órgão livre do 
Brasil, de um empresário livre, porque, hoje, quase 
toda a imprensa é manipulada pelo Governo; e esse 
jornal é de um empresário, o Damásio, que é livre: 
“Cesta básica compromete 41% dos salários”. Na aná-
lise, “as maiores taxas de variação foram medidas na 
Alimentação. O grupo foi guindado pelo tomate”, que 
subiu 38,72%. E o tomate é fundamental na nossa 
dieta. É um dos alimentos que, hoje, os urologistas 
dizem que evita o câncer de próstata. Vejam o ma-
lefício que está sofrendo o povo brasileiro! O tomate 
aumentou 38,72%. O povo vai passar a comer me-
nos tomate e a ter mais câncer de próstata, não é Dr. 
Luiz Roberto?

Carne caprina, 11,81% este mês; a carne bovina 
aumentou 8,53%; carne suína, 7,38%; feijão, 5,44%; 
farinha láctea e açúcar cristal com taxas positivas de 
4,21% e 3,62%.

Estamos aqui é para ensinar, para facilitar a vida 
do Luiz Inácio. O preço do barril de petróleo diminuiu 
50%, ele esteve quase a US$140.00 e está a US$57.00. 
Quer dizer, então, que é hora de o Governo brasileiro, 
de o Presidente Luiz Inácio chamar os aloprados da 
Petrobras, que gastam o dinheiro em propaganda, em 
demagogia, em time de futebol, em escola de samba, 
em contrato de cabo eleitoral, e baixar o preço. Quando 
sobe o barril de petróleo, não sobe a gasolina? Não 
sobe o gás de cozinha? Então, é hora de Luiz Inácio 
aprender com Chávez.

Senador Marco Maciel, admiro muito Simón Bo-
livar, El Libertador; mas ele admira o Chávez e é 
um direito que dou ao Luiz Inácio. Franklin Delano 
Roosevelt disse: “Toda pessoa que vejo é superior a 
mim em algum aspecto”. Então, o Chávez é superior 
ao Luiz Inácio, porque o combustível é bem barato lá. 
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Com R$5,00, enche-se o tanque de gasolina – estive 
lá, em Isla Margarita. O gás de cozinha, no meu Piauí, 
está custando R$40,00. Quem não pode está comendo 
frio ou estão indo contra a natureza, buscando lenha 
e carvão.

Que V. Exª, Luiz Inácio, nosso Presidente, homem 
de sensibilidade e caridoso, chame os aloprados da 
Petrobras, porque, a esta altura dos acontecimentos, 
Monteiro Lobato, um idealista, que foi o primeiro a dizer 
que o petróleo era nosso, e Getúlio Vargas, o estadista 
que criou a Petrobras, estão pulando na sepultura, por-
que o petróleo não é nosso, não. Pagamos a gasolina 
mais cara do mundo; pagamos o gás de cozinha mais 
caro do mundo, bem assim o querosene.

E, agora, é como dizia Shakespeare: não tem 
bem nem mal; tudo é interpretação. Nesse rolo aí da 
dinâmica da economia globalizada, que está proble-
mática, tem um lado bom, caiu o petróleo, porque não 
há comprador, caiu em 50%.

Vejam a beleza dessas encantadoras mulheres 
que estão visitando o Senado, Marco Maciel! Diante 
dessa desgraceira da economia brasileira, com a in-
flação voltando a grassar na capital do Piauí, é bom 
ver a beleza da mulher brasileira, que está ali na tri-
buna de honra...

Então, Marco Maciel, essa é a minha contribui-
ção: que o Luiz Inácio chame os aloprados da camada 
pré-sal e mande reduzir, já que o preço do barril de 
petróleo caiu pela metade. Quando sobe, sobe; quan-
do desce, por que não desce?

Essas são as nossas palavras e os nossos cum-
primentos.

Quero fazer minhas as palavras de Geraldo Mes-
quita, que disse que V. Exª fica muito bem aí na Pre-
sidência do Senado. Então, esse é um apelo, esse é 
um quadro que engrandece a política brasileira. Acho 
até que, se o Presidente Sarney e a sua bancada não 
estão mostrando apetite, porque já foram, V. Exª é a 
segunda bancada. Essa seria uma solução de gran-
deza para a República do Brasil.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Nobre Senador Mão Santa, agradeço as referências 
feitas por V. Exª a respeito da minha atuação parla-
mentar.

Gostaria de, antes de encerrar a presente ses-
são, convocar sessão não deliberativa para a próxima 
segunda-feira, 17 de novembro, à hora regimental.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 
– Os Srs. Senadores Mário Couto, Papaléo Paes, Fle-

xa Ribeiro, Cícero Lucena e Gerson Camata enviaram 
discursos à Mesa, que serão publicados na forma do 
disposto no art. 203, combinado com o inciso I e o §2º 
do art. 210 do Regimento Interno.

S. Exªs serão atendidos.
O SR. MÁRIO COUTO (PSDB – PA. Sem apa-

nhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, ocupo a tribuna neste momento para fa-
zer o registro da matéria intitulada “Para PF, Abin teve 
mais que 56 agentes na Satiagraha”, publicada no 
jornal Folha de S.Paulo, em sua edição de 02 de ou-
tubro de 2008.

A matéria destaca que o inquérito da Polícia Fe-
deral que investiga o grampo ilegal de conversa entre 
o Presidente do Supremo Tribunal Federal, Gilmar 
Mendes, e o Senador Demóstenes Torres (DEM – GO) 
constatou que um número superior ao de 56 agentes, 
divulgado pela ABIN (Agência Brasileira de Inteligên-
cia), trabalhou na Operação Satiagraha. Sem fechar 
com precisão o total de servidores, os Delegados 
Wiliam Morad e Rômulo Berredo, responsáveis pelo 
inquérito, concluíram também que, além de monitorar 
os investigados com fotos, os agentes acessaram e 
manusearam transcrições de grampos.

Sr. Presidente, para concluir, requeiro que a re-
ferida matéria passe a integrar os Anais do Senado 
Federal.

O segundo assunto que trago à tribuna, Sr. Pre-
sidente, Srªs e Srs. Senadores, diz respeito à matéria 
intitulada “Lula afasta cúpula da Abin por causa de es-
cuta ilegal no Supremo”, publicada pelo jornal O Estado 
de S. Paulo, de 02 de setembro de 2008.

A matéria destaca que mesmo sem culpar o 
Diretor-Geral da Abin, Paulo Lacerda, pela espiona-
gem nos telefones do Presidente do Supremo Tribunal 
Federal, Gilmar Mendes, o Presidente Lula determi-
na o afastamento temporário de toda a diretoria da 
agência.

Sr. Presidente, requeiro que a matéria acima ci-
tada também seja considerada parte integrante deste 
pronunciamento, para que passe a constar dos Anais 
do Senado Federal.

Era o que eu tinha a dizer.
Muito obrigado.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 
O SR. SENADOR MÁRIO COUTO EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inseridos nos termos do art. 210, inciso 
I e § 2º, do Regimento Interno.)
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O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP. Sem apa-
nhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, venho à tribuna neste momento para fazer 
o registro da matéria intitulada “FARC e os e-mails que 
comprometem”, publicada pela revista Veja, em sua 
edição de 06 de agosto do corrente.

A matéria destaca que arquivos apreendidos 
com a guerrilha mostram que a relação do PT com 
as Farc é maior do que se sabia e pode ter chegado 
ao Governo.

Sr. Presidente, para que conste dos Anais do Se-
nado, requeiro que a matéria acima citada seja consi-
derada como parte integrante deste pronunciamento.

Era o que tinha a dizer.
Muito obrigado.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR PAPALÉO PAES EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e § 2º, do Regimento Interno.)



45722  Sábado  15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Novembro de 2008

O SR. FLEXA RIBEIRO (PSDB – PA. Sem apa-
nhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, ocupo a Tribuna neste momento para fazer 
o registro da matéria intitulada “A candidata que não 
sabia”, publicada no jornal O Estado de S. Paulo, em 
sua edição de 16 de outubro de 2008.

A matéria destaca que apanhada no contrapé 
pela condenação praticamente unânime ao golpe bai-
xo desferido contra o oponente Gilberto Kassab, na 
propaganda levada ao ar no domingo que pergunta 
retoricamente ao eleitor se sabe se ele é casado e tem 
filhos, a candidata petista à Prefeitura de São Paulo, 
Marta Suplicy, recuou da sua posição inicial de justificar 

a propaganda como importante e agora alega que não 
sabia do fato. A matéria ironiza: “Será que os líderes do 
PT nunca sabem o que os seus liderados fazem?” 

Sr. Presidente, para concluir, requeiro que a re-
ferida matéria passe a integrar os Anais do Senado 
Federal.

Era o que eu tinha a dizer.
Muito obrigado.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR FLEXA RIBEIRO EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e § 2º, do Regimento Interno.)
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O SR. CÍCERO LUCENA ((PSDB – PB. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, ocupo a tribuna neste momento para 
fazer o registro da matéria intitulada “Para promessa 
de metrô, Marta precisa de 2 PACs”, publicado no jor-
nal O Estado de S. Paulo, em sua edição de 06 de 
setembro de 2008.

A matéria destaca a candidata do PT à prefeitura 
de São Paulo, Marta Suplicy, precisaria de quase dois 
PACs dedicados exclusivamente a ela para poder con-
cretizar promessa de construir 60 quilômetros de metrô 
na capital até 2014, ano da Copa do Mundo;

Sr. Presidente, para concluir, requeiro que a re-

ferida matéria passe a integrar os Anais do Senado 

Federal. 

Era o que eu tinha a dizer.

Muito obrigado.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR CÍCERO LUCENA EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 

I e § 2º, do Regimento Interno.)
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O SR. GERSON CAMATA (PMDB – ES. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, o preço do petróleo entrou num ciclo 
de alta irracional, rumo aos US$150.00 o barril. As 
cotações das commodities agrícolas e não-agrícolas 
dispararam nos mercados mundiais. O mundo está 
diante de um cenário em que a inflação aumenta a 
cada dia. Aqui, andamos perto dos 6% anuais, um 
índice ainda baixo, se comparado com a média das 
demais economias em desenvolvimento, que está 
por volta dos 8%. Mas nem por isso menos preo-
cupante.

Entre os países desenvolvidos, os índices tam-
bém estão acima do recomendável. Nos Estados 
Unidos, o índice de preços ao consumidor registrou 
4,2% no acumulado dos últimos 12 meses. Na Zona 
do Euro, a inflação subiu para 3,7% em 12 meses, 
e a variação no Reino Unido passou para 3,3% no 
mesmo período.

Para tentar segurar a inflação, México e Uruguai 
decidiram adotar políticas de congelamento de pre-
ços. No México, onde a inflação está em 4,95%, qua-
se dois pontos acima da meta, 150 alimentos ficarão 
com os preços estáveis até o final do ano. O Uruguai, 
por sua vez, congelou os preços de três cortes de 
carne bovina, reduziu os percentuais de aumento dos 
demais e pretende negociar outras baixas nos preços 
dos alimentos.

A tentação é grande, e muitos governos su-
cumbem a ela. O Brasil já assistiu a esse filme em 
várias ocasiões, e sabe muito bem qual é o enredo 
e como ele acaba: primeiro os produtos com preços 
congelados começam a desaparecer das prateleiras 
dos supermercados. Torna-se cada vez mais difícil 
encontrá-los. O congelamento persiste, até que se 
torna insustentável devido à escassez. Aí vem a li-
beração dos preços, que simplesmente disparam. 
Os produtos voltam às prateleiras, mas seu custo 
é tão alto que se tornam inacessíveis à maioria da 
população.

Felizmente, o pragmatismo tem prevalecido até 

agora na atuação da equipe econômica, que resiste 

à adoção de medidas populistas, comprovadamente 

ineficazes, como tabelamento, congelamento ou fisca-

lização de preços. A inflação, dizem os economistas, 

veio para ficar, pelo menos por algum tempo, ancorada 

na demanda mundial por alimentos, que cresce a cada 

dia, e no aumento dos preços dos insumos agrícolas, 

devido à alta do petróleo.

Já convivemos, anos atrás, com uma inflação 

de mais de 2 mil por cento ao ano. São tempos 

que não deixaram saudades, e devemos mobilizar 

todos os nossos esforços para evitar o seu retor-

no. Não necessitamos de congelamento, e, sim, de 

estímulos fortes à produção, complementados por 

uma política de importações que tire proveito do 

dólar baixo. Como disse o Diretor de Política Mo-

netária do Banco Central, Mário Torós, temos uma 

balança de pagamentos em bom estado, os fluxos 

de capital continuam fortes e nosso crescimento 

deixou de ser volátil. 

Mas não estamos imunes à crise mundial, como 

provam os alarmantes indicadores de preços divulga-

dos nos últimos dias. A inflação é a principal ameaça a 

ser enfrentada de agora em diante. Sem recorrer, en-

tretanto, a medidas que podem até resultar em ganho 

de popularidade no curto prazo, mas causam danos 

de grande porte mais adiante.

Era o que eu tinha a dizer.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 

– Nada mais havendo a tratar, a Presidência vai en-

cerrar os trabalhos, 

O SR. PRESIDENTE (Marco Maciel. DEM – PE) 

– Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 42 

minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PT - João Pedro** (S)

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Paulo Duque* (S)

Bloco-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Patrícia Saboya*
Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
Bloco-PT - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Lobão Filho* (S)

Maioria-PMDB - Roseana Sarney*
PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Maioria-PMDB - José Maranhão*
Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
Bloco-PT - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
Maioria-PMDB - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
PTB - Romeu Tuma*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PR - Expedito Júnior**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Wellington Salgado de
Oliveira* (S)

Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Minoria-DEM - Raimundo Colombo**

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Maioria-PMDB - Leomar Quintanilha*
Minoria-DEM - Kátia Abreu**

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
PTB - Ada Mello** (S)

Amapá
Maioria-PMDB - Gilvam Borges*
Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
Minoria-DEM - Jayme Campos**

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
PSC - Virginio de Carvalho** (S)

Roraima
Bloco-PT - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ONGS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, destinada
a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para
organizações não governamentais - ONGs - e para organizações da sociedade civil de interesse público
- OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do
exterior, a partir do ano de 1999 até a data de 8 de novembro de 2007. 

(Requerimento nº 201, de 2007, lido em 15.3.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 217, de 2007, lido em 20.03.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.324, de 2007, lido em 8.11.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Heráclito Fortes   (DEM-PI)  (15)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (8)

RELATOR: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (8)

 

Leitura: 15/03/2007
Designação: 05/06/2007
Instalação: 03/10/2007

Prazo final prorrogado: 22/11/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )  (1)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Efraim Morais   (DEM-PB)  (14)

Sérgio Guerra   (PSDB-PE)  (11)

Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (5)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM-GO)

 

 2.  Alvaro Dias   (PSDB-PR)  (4,7)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (9)

Fátima Cleide   (PT-RO)  (13)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (3,6)

João Pedro   (PT-AM)  (2,12,17)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 2.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB-RR)

 

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB-RO)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Valter Pereira   (PMDB-MS)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 

PDT
Jefferson Praia   (AM)  (16)  
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PDT/PSOL  (10)

  1.  Osmar Dias   (PDT-PR)

 
Notas:
1. De acordo com o cálculo de proporcionalidade partidária, cabe ao Bloco Parlamentar da Minoria a indicação de três membros suplentes.
2. Senador Sibá Machado, passou a substituir o Senador Vicente Claudino, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG).
3. Senador Inácio Arruda, passa a substituir o Senador João Ribeiro, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG). Eleito como Relator, na Sessão do dia
10.10.2007.
4. Senador Sérgio Guerra foi designado, em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB).
5. Senadora Lúcia Vânia, em substituição à Senadora Marisa Serrano, foi designada em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB). Eleita para a
Vice-Presidência, na Sessão Ordinária em 10.10.2007.
6. Indicado o Senador Inácio Arruda em substituição ao Senador Eduardo Suplicy, que se torna membro suplente, nos termos do Ofício nº 138/2007.
7. O Senador Alvaro Dias foi indicado em substituição ao Senador Sérgio Guerra, na sessão deliberativa de 09.10.2007, conforme Ofício nº
185/2007-GLPSDB (DSF de 10.10.2007).
8. Em 10.10.2007, foram eleitos a Senadora Lúcia Vânia como Vice-Presidente e o Senador Inácio Arruda como Relator.
9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Vaga de suplente compartilhada entre o PDT e o PSOL.
11. Senador Sérgio Guerra passou a substituir o Senador Flexa Ribeiro, em 26/02/2008, na condição de membro titular (Of. 16/08-GLPSDB).
12. Em 13/05/2008, o Senador Flávio Arns é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Sibá Machado
(Of. 55/2008/GLDBAG).
13. Em 10/06/2008, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 68/2008-GLDBAG).
14. Em 08.07.2008, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao
Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 070/2008-GLDEM).
15. Em 05.08.2008, o Senador Heráclito Fortes foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 050/08 - SSCEPI).
16. Em 05.08.2008, o Senador Jeferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. Nº 17/08-GLPDT).
17. Em 06.08.2008, o Senador João Pedro é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns
(Ofício nº 080/2008 - GLDBAG).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3311-3514

Fax: 3311-1176
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2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.6.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: Senador Romeu Tuma   (PTB-SP)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)
 

Leitura: 04/03/2008
Prazo final: 04/08/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final prorrogado: 13/03/2009

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  Virginio de Carvalho   (PSC-SE)  (1)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB-PB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Paulo Paim   (PT-RS)  (2)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)  (3)

 

Maioria ( PMDB )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)

 1.   

 

PTB
Romeu Tuma   (SP)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS)

 
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
3. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
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3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - CARTÃO CORPORATIVO

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, com o
objetivo de investigar, no prazo de 180 dias, todos os gastos efetuados com a utilização do Cartão de Crédito
Corporativo do Governo Federal, desde a sua criação em 2001. 

(Requerimento nº 387, de 2008, lido em 08.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 

Leitura: 08/04/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Maioria ( PMDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

PTB
  1.   

PDT
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO REGIMENTO INTERNO DO SENADO
FEDERAL

Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, aprovado em 5.3.2008)

Número de membros: 5

 

Leitura: 05/03/2008

TITULARES

Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Marco Maciel   (DEM)
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2) COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE DE ELABORAR PROJETO DE CÓDIGO
DE PROCESSO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de 180 dias, projeto de Código de Processo Penal. 

(Requerimento nº 227, de 2008, aprovado em 25.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 751, de 2008, aprovado em 10.06.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 794, de 2008, aprovado em 18.06.2008)

Número de membros: 9

COORDENADOR: Hamilton Carvalhido  
RELATOR-GERAL: Eugenio Pacelli de Oliveira  

 

Leitura: 25/03/2008
Designação: 01/07/2008

MEMBROS

Antonio Corrêa 

Antonio Magalhães Gomes Filho 

Eugenio Pacelli de Oliveira 

Fabiano Augusto Martins Silveira 

Félix Valois Coelho Júnior 

Hamilton Carvalhido 

Jacinto Nelson de Miranda Coutinho 

Sandro Torres Avelar 

Tito Souza do Amaral 
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA - RISCO AMBIENTAL EM MUNICÍPIOS RELACIONADOS
PELO INPE

Finalidade: Destinada a verificar, no prazo de doze meses, o risco ambiental em que vivem Municípios
relacionados pelo Instituto Nacional de Pesquisa - INPE em seu "Mapa do desmatamento". Em aditamento
pelo Requerimento nº 495, de 2008, a Comissão passa a analisar 36 municípios em conformidade com o
INPE em seu "Mapa de desmatamento". 

(Requerimento nº 193, de 2008, aprovado em 25.3.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos  
VICE-PRESIDENTE: Senador João Pedro  

RELATOR: Senador Flexa Ribeiro  
 

Leitura: 25/03/2008
Instalação: 10/04/2008

Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Jayme Campos   (DEM)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

1. Senador Gilberto Goellner   (DEM)

2. Senador Mário Couto   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Senador João Pedro   (PT) 1. Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB )
Senador Valdir Raupp   (PMDB) 1. Senador Leomar Quintanilha   (PMDB)

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA - CONFERÊNCIA MUNDIAL DA PAZ

Finalidade: Destinada a representar o Senado Federal na Conferência Mundial da Paz (World Peace
Conference), em Caracas, Venezuela, entre os dias 8 e 13 de abril de 2008. 

(Requerimento nº 341, de 2008, aprovado em 3.4.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 03/04/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Maioria ( PMDB )
Senador José Nery   (PSOL)  (1)

 
Notas:
1. VAGA CEDIDA PELO PMDB AO PSOL



130 terça-feira 11 ORDEM DO DIA novembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

5) COMISSÃO TEMPORÁRIA - TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE: Senador Cícero Lucena  
VICE-PRESIDENTE: Senador Gim Argello  

RELATOR: Senadora Rosalba Ciarlini  
 

Leitura: 02/07/2008
Designação: 26/08/2008
Instalação: 27/08/2008

Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Efraim Morais   (DEM)

2. Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Senador Inácio Arruda   (PC DO B) 1. Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Maioria ( PMDB )
Senador José Maranhão   (PMDB) 1. Senador Almeida Lima   (PMDB)

PTB
Senador Gim Argello 1. Senador João Vicente Claudino 
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA - ACOMPANHAMENTO DO PROCESSO DE PAZ NA
COLÔMBIA

Finalidade: Acompanhar "in loco", junto ao Senado Colombiano, o atual estágio do processo de paz e de
defesa dos direitos humanos. 

(Requerimento nº 756, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 02/07/2008
Designação: 26/08/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Senador João Pedro   (PT)

Maioria ( PMDB )
 

PSDB
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloizio Mercadante  (PT-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Delcídio Amaral   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (8)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 6.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 7.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 8.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,12)

Neuto De Conto   (PMDB)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)

 2.  Roseana Sarney   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)  (6)

 6.  Paulo Duque   (PMDB)

 7.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Kátia Abreu   (DEM)  (11,13)

Raimundo Colombo   (DEM)  (10)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marco Maciel   (DEM)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Marconi Perillo   (PSDB)

 10.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (4)

João Vicente Claudino  1.  Sérgio Zambiasi   (9)
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Gim Argello  2.   

PDT
Osmar Dias  1.  Jefferson Praia   (7)

Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
7. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
8. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
9. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
10. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
12. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 362/2008).
13. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4605 e 33113516
Fax: 3311-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

VAGO   (6)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (4)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 

 1.  VAGO   (5)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

PDT PSDB PMDB  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)  1.   

 
Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PREVIDÊNCIA SOCIAL

Finalidade: Debater e examinar a situação da Previdência Social 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br

1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REFORMA TRIBUTÁRIA

Finalidade: Avaliar a funcionalidade do Sistema Tributário Nacional na forma do inciso XV do art. 52 da
Constituição Federal, assim como tratar de matérias referentes à Reforma Tributária 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)

RELATOR:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Renato Casagrande   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.   

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

Osmar Dias   (PDT)  (1)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  João Tenório   (PSDB)  (2)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)  (2)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PDT
2. Vaga cedida ao PSDB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REGULAMENTAÇÃO DOS MARCOS
REGULATÓRIOS

Finalidade: Debater e estudar a regulamentação dos Marcos Regulatórios nos diversos setores de
atividades que compreendem serviços concedidos pelo Governo, como telecomunicações, aviação civil,
rodovias, saneamento, ferrovias, portos, mercado de gás natural, geração de energia elétrica, parcerias
público-privadas, etc. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Guerra  (PSDB-PE)
RELATOR:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Delcídio Amaral   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (2)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (3)

Eliseu Resende   (DEM)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  José Agripino   (DEM)

 2.  Romeu Tuma   (PTB)

 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Econômicos. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Patrícia Saboya  (PDT-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (5)

Patrícia Saboya   (PDT)  (3)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  Expedito Júnior   (PR)

 4.  VAGO   (1,2,13)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 6.  Ideli Salvatti   (PT)

 7.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

VAGO   (9)

VAGO   (6)

Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Kátia Abreu   (DEM)  (12,15)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (10)

 4.  Romeu Tuma   (PTB)  (4)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)

 6.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 7.  Marisa Serrano   (PSDB)

PTB  (7)

Mozarildo Cavalcanti   (8,11)  1.  Ada Mello   (14)

PDT
João Durval  1.  Cristovam Buarque 
Notas:
1. O Senador Fernando Collor encontra-se licenciado, nos termos do Requerimento nº 968, de 2007, aprovado em 27/08/2007.
2. Em 04/09/2007, o Senador Euclydes Mello é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Fernando
Collor (Of. 141/2007-GLDBAG).
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
5. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
6. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
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8. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
9. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
10. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
11. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
13. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em
28.12.2007.
14. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 145/2008/GLPTB).
15. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário n.º 09 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3515
Fax: 3311-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br

2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO TRABALHO E PREVIDÊNCIA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jayme Campos   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PT-PR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Paulo Paim   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 

 

 1.  Papaléo Paes   (PSDB)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA DA
SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Papaléo Paes  (PSDB-AP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Augusto Botelho   (PT)

Flávio Arns   (PT)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
João Durval   (PDT)  1.  Adelmir Santana   (DEM)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vaga cedida pelo PDT ao DEM.
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



novembro de 2008 ORDEM DO DIA terça-feira 11 143

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel  (DEM-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Serys Slhessarenko   (PT)

Marina Silva   (PT)  (8)

Eduardo Suplicy   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)  (13)

 2.  Francisco Dornelles   (PP)  (1,12,13)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Expedito Júnior   (PR)  (13,14)

 5.  Magno Malta   (PR)

 6.  Marcelo Crivella   (PRB)  (16)

Maioria ( PMDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Romero Jucá   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (7,15)

 1.  Roseana Sarney   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

 5.  José Maranhão   (PMDB)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Demóstenes Torres   (DEM)

Kátia Abreu   (DEM)  (11,17)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  José Agripino   (DEM)

 4.  Alvaro Dias   (PSDB)  (3)

 5.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 7.  João Tenório   (PSDB)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB)

 9.  Mário Couto   (PSDB)

PTB  (5)

Epitácio Cafeteira  1.  Mozarildo Cavalcanti 

PDT
Osmar Dias   (9)  1.  Cristovam Buarque   (10)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. Eleito em 8.8.2007.
3. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
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5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
8. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
9. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
10. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
12. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
13. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
14. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).
15. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 354/2008).
16. Em 28.10.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José Nery
(Ofício nº 096/2008-GLDBAG).
17. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n.º 3 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3972
Fax: 3311-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.1) SUBCOMISSÃO - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gilvam Borges  (PMDB-AP)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Renato Casagrande   (PSB)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 2.  João Pedro   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (12)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  Francisco Dornelles   (PP)

 6.  Marcelo Crivella   (PRB)

 7.  João Vicente Claudino   (PTB)

 8.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (8,16)

Mão Santa   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)  (5,9)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

 6.  VAGO   (15,17)

 7.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Heráclito Fortes   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

Marco Maciel   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (13)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marconi Perillo   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  VAGO   (11)

 3.  Gilberto Goellner   (DEM)

 4.  José Agripino   (DEM)

 5.  Kátia Abreu   (DEM)  (14,18)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Cícero Lucena   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 10.  Lúcia Vânia   (PSDB)

PTB
Sérgio Zambiasi   (7)

 

 1.   

 2.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (10)
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Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
11. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).
16. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 363/2008).
17. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
18. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:00HS - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3498
Fax: 3311-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Flávio Arns   (PT)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Romeu Tuma   (PTB)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  VAGO   (1)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (5)

 4.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
Francisco Dornelles   (PP)  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM e
Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E
CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Renato Casagrande   (PSB)

Marina Silva   (PT)  (7)

Fátima Cleide   (PT)

César Borges   (PR)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

 3.  Serys Slhessarenko   (PT)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 5.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Gilvam Borges   (PMDB)  (5,11)

 3.  Almeida Lima   (PMDB)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

José Agripino   (DEM)

Cícero Lucena   (PSDB)  (10)

Marisa Serrano   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  VAGO   (1)

 3.  VAGO   (3)

 4.  Raimundo Colombo   (DEM)  (9)

 5.  Papaléo Paes   (PSDB)  (4)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)

PTB
Gim Argello   (6)  1.   

PDT
Jefferson Praia   (8)  1.   
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).
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9. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).
11. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 361/2008).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-3935
Fax: 3311-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.

5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - AQUECIMENTO GLOBAL

Finalidade: Estudar as mudanças climáticas em conseqüência do aquecimento global 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)

RELATOR:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Marconi Perillo   (PSDB)

VAGO   (3)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



156 terça-feira 11 ORDEM DO DIA novembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

5.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS SÓLIDOS
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

César Borges   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)  1.  VAGO   (3,4,6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Cícero Lucena   (PSDB)  (5,7)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
6. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
7. Em 05/11/2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB na Subcomissão (Ofício nº 127/08-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - FÓRUM DAS ÁGUAS DAS AMÉRICAS E FÓRUM
MUNDIAL DA ÁGUA

Finalidade: Participar e Acompanhar as atividades do Fórum das Águas das Américas, a realizar-se no
Brasil, e do V Fórum Mundial da Água, que acontecerá em Istambul, Turquia, em março de 2009. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marina Silva  (PT-AC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Marina Silva   (PT)  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Marisa Serrano   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)

 
Notas:
1. Em 18.06.2008, a Senadora Marina Silva é designada titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão(Of. Nº 57/2008-CMA).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A CRISE AMBIENTAL NA
AMAZÔNIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2)

RELATOR:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Renato Casagrande   (PSB)

VAGO   (1)

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  VAGO   (3,5)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
2. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
3. Em 18/06/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 58/2008-CMA).
4. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
5. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (8)

Flávio Arns   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (5)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)  (1,2)

 1.  Serys Slhessarenko   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (12)

 4.  Ideli Salvatti   (PT)

 5.  Marcelo Crivella   (PRB)

 

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (11,13)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Roseana Sarney   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
César Borges   (PR)  (4)

Eliseu Resende   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (6)

Gilberto Goellner   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

Magno Malta   (PR)  (3,7)

 1.  VAGO 

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Jayme Campos   (DEM)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (10)

 5.  Mário Couto   (PSDB)

 6.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)

PTB  (9)

  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
2. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
3. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
4. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
5. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
6. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
7. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
8. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
9. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
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10. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
11. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).
13. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 355/2008).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 12:00HS - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-4251/2005
Fax: 3311-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  VAGO   (4)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Heráclito Fortes   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.   

 2.   

 3.  Papaléo Paes   (PSDB)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of. 111/2008-GLPMDB).
4. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, ADOLESCENTE E JUVENTUDE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)

Prazo final:  22/03/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Nery   (PSOL)  (2)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)

Maioria ( PMDB )
Inácio Arruda   (PC DO B)  1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Ideli Salvatti  (PT-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Ideli Salvatti   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)  (2)

Maioria ( PMDB )
Roseana Sarney   (PMDB)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Romeu Tuma   (PTB)

 2.   

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Heráclito Fortes  (DEM-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Eduardo Suplicy   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

João Ribeiro   (PR)

 

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Aloizio Mercadante   (PT)

 3.  Augusto Botelho   (PT)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT)

 5.  Marina Silva   (PT)  (17)

 6.  Francisco Dornelles   (PP)

Maioria ( PMDB )
Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)  (1)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Gilvam Borges   (PMDB)  (14,19)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)  (5,16)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (13)

Romeu Tuma   (PTB)  (3)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

João Tenório   (PSDB)

 1.  José Nery   (PSOL)  (6)

 2.  César Borges   (PR)  (2)

 3.  Kátia Abreu   (DEM)  (18,22)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Tasso Jereissati   (PSDB)  (12)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (7)

Ada Mello   (8,9,10,11,20,21)  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  Jefferson Praia   (15)

Notas:
1. Em 22.08.2007, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 362/2007).
2. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
3. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
6. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
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8. Senador Euclydes Mello comunica filiação ao PRB, em 1ª/10/2007, Of. nº 041/2007 (DSF 10.10.2007).
9. Em 05.09.2007, o Senador Euclydes Mello é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Fernando Collor (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
10. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
11. Em 14/02/2008, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 15/2008-GLPTB).
12. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
13. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
14. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado,
nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
15. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
16. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
17. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
18. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos
do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
19. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 360/2008).
20. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
21. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Fernando Collor (Of. nº
140/2008-GLPTB).
22. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3496
Fax: 3311-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Augusto Botelho   (PT)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 1.  João Ribeiro   (PR)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (1)

Pedro Simon   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Gilvam Borges   (PMDB)  (3,4)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

PDT
Jefferson Praia  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. Vago em razão da substituição do Senador Valdir Raupp pelo Senador Geraldo Mesquita Júnior na Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, em 22.08.2007 (Of. Nº 362/2007-GLPMDB).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (Of. 122/2008-GLPMDB).
4. Em 07.10.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Subcomissão (Of. nº 174/2008-CRE).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1,6,7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Ribeiro  (PR-TO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (3,4,8)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (5)

 
Notas:
1. Senador Fernando Collor, eleito em 01.03.2007, encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 29.08.2007, pelo prazo de 121 dias
(Requerimento nº 968, de 2007).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
4. Em 21.02.2008, o Senador Fernando Collor é designado membro titular na Subcomissão (Of. nº 008/2008-CRE).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
6. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
7. Em 07.10.2008, vago em razão da substituição do Senador Fernando Collor pela Senadora Ada Mello na CRE (Of. Nº 140/2008-GLPTB).
8. Vago em razão da substituição do Senador Fernando Collor pela Senadora Ada Mello na CRE, em 07.10.2008 (Of. Nº 140/2008-GLPTB).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (1)  1.  Marcelo Crivella   (PRB)

Maioria ( PMDB )
Paulo Duque   (PMDB)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO   (3)  1.   

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador Fernando Collor encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, no período de
30.08.2007 a 27.12.2007, e ter sido substituído pelo Senador Euclydes Mello, na Comissão de Relações Exteriores (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Serys Slhessarenko   (PT)

Delcídio Amaral   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

 3.  Aloizio Mercadante   (PT)

 4.  João Ribeiro   (PR)

 5.  Augusto Botelho   (PT)

 6.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,9)

Valter Pereira   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)  (3,6)

 2.  José Maranhão   (PMDB)

 3.  VAGO   (8,10)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 6.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

João Tenório   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Adelmir Santana   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Romeu Tuma   (PTB)  (1)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB)

 7.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 8.  Mário Couto   (PSDB)

 9.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PTB  (4)

Gim Argello  1.  João Vicente Claudino 

PDT
João Durval  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).
9. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 359/2008).
10. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 14:00 HS - Plenário nº 13 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4607
Fax: 3311-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br

8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão Permanente Destinada a Acompanhar a Implementação do Plano de Aceleração
do Crescimento - PAC 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRA-ESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Fátima Cleide   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (3)

João Pedro   (PT)

João Vicente Claudino   (PTB)

 

 1.  VAGO   (8)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
José Maranhão   (PMDB)

Gim Argello   (PTB)  (2)

Romero Jucá   (PMDB)  (5,12)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  Kátia Abreu   (DEM)  (10,13)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (7)

 5.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)  (11)

 7.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (6)

Mozarildo Cavalcanti  1.   

PDT
Jefferson Praia   (9)  1.  Osmar Dias 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
8. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
9. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
10. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos
do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
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11. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).
12. Em 28.10.2008, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (Of. nº 461/2008/GLPMDB).
13. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3311-4282
Fax: 3311-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Delcídio Amaral   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

João Pedro   (PT)

 

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO   (5,7)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Augusto Botelho   (PT)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

 4.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

Kátia Abreu   (DEM)  (9,11)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Eliseu Resende   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (8)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marconi Perillo   (PSDB)

 6.  João Tenório   (PSDB)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (6)

VAGO   (10)  1.   

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
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11. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 12:00HS -

Telefone(s): 3311-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br

10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Tenório  (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

VAGO   (2)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

 

João Tenório   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
4. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E
INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Salgado de Oliveira  (PMDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Ideli Salvatti   (PT)

 

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Flávio Arns   (PT)

 3.  João Ribeiro   (PR)

 4.  Francisco Dornelles   (PP)

 5.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Gilvam Borges   (PMDB)  (5,8)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Gerson Camata   (PMDB)

 3.  Gim Argello   (PTB)  (6,7)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (4)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

João Tenório   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Marco Maciel   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)  (9)

PTB  (3)

Sérgio Zambiasi  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
4. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
6. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
7. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
8. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 353/2008).
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9. Em 21/10/2008, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.nº
121/08-GLPSDB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 08:45HS -

Telefone(s): 3311-1120
Fax: 3311-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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11.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PÓLOS TECNOLÓGICOS

Finalidade: Estudo, acompanhamento e apoio ao desenvolvimento dos Pólos Tecnológicos 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)  1.  VAGO   (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

CORREGEDORIA PARLAMENTAR 
(Resolução nº 17, de 1993)

 

SENADORES CARGO
Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)  (1) CORREGEDOR

VAGO  1º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  2º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  3º CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  17/10/2007

Notas:

1. Eleito na Reunião Preparatória da 1ª Sessão Legislativa da 53ª Legislatura, realizada em 1º.2.2007, nos termos da Resolução nº 17, de 17.3.93. O
Senador Romeu Tuma, comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

PROCURADORIA PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 40/95)

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Demóstenes Torres   (DEM/GO)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 João Tenório   (PSDB/AL)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 Antonio Carlos Valadares   (PSB/SE)  (2)   Bloco de Apoio ao Governo  

     PMDB  

 Gim Argello   (PTB/DF)  (1)   PTB  

Atualização:  17/04/2008

Notas:

1. Designados na Sessão do Senado Federal de 09.04.2008.
2. Designado na Sessão do Senado Federal de 17.04.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



186 terça-feira 11 ORDEM DO DIA novembro de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)  (3)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Augusto Botelho   (PT-RR)

João Pedro   (PT-AM)  (6)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

João Vicente Claudino   (PTB-PI)  (2)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 1.  VAGO 

 2.  Fátima Cleide   (PT-RO)  (4)

 3.  Ideli Salvatti   (PT-SC)  (1)

 4.   

 5.   

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Almeida Lima   (PMDB-SE)  (7)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)

Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)

 2.  Gerson Camata   (PMDB-ES)

 3.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 4.  José Maranhão   (PMDB-PB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Adelmir Santana   (DEM-DF)

Marconi Perillo   (PSDB-GO)

Marisa Serrano   (PSDB-MS)  (12)

 1.  VAGO   (9)

 2.  César Borges   (PR-BA)  (13)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)  (11)

 4.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM)  (10)

 5.  Sérgio Guerra   (PSDB-PE)

PDT
VAGO   (14)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
Romeu Tuma (PTB/SP)  (8)

Atualização:  19/07/2008
Notas:
1. Eleitos na Sessão de 29.05.2007.
2. Eleito na Sessão de 29.05.2007 para a vaga anteriormente ocupada pela Senadora Serys Slhessarenko (PT/MT), que renunciou ao mandato de
titular de acordo com o Ofício GSSS nº 346, lido nessa mesma Sessão, Senador Epitácio Cafeteira renunciou ao mandato de titular, conforme Ofício
106/2007-GSECAF, lido na sessão do Senado de 26.09.2007. Senador João Vicente Claudino foi eleito em 16.10.2007 (Ofício nº 158/2007 - GLDBAG)
(DSF 18.10.2007).
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3. Eleito em 30.05.2007, na 1ª Reunião de 2007 do CEDP
4. Eleita na Sessão de 27.06.2007.
5. Eleito em 27.06.2007, na 5ª Reunião de 2007 do CEDP
6. Eleito na Sessão de 16.08.2007.
7. Eleito na sessão de 27.06.2007, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Valter Pereira, que renunciou em 25.06.2007.
8. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007).
9. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro, ocorrido em 19.02.2008.
10. Senador Arthur Virgílio renunciou ao cargo de membro suplente, conforme Ofício nº 135/07, e foi eleito, nessa mesma data, como titular. Em
04.07.2007 renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício nº 142/2007 - GLPSDB, e foi eleito, na mesma data, como membro suplente.
11. Senadora Maria do Carmo Alves encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 03.02.2009 (Of.
30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
12. Senadora Marisa Serrano renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício datado de 27.06.2007, e foi eleita, nessa mesma data, como suplente.
Em 04.07.2007 renunciou ao cargo de membro suplente e foi eleita, na mesma data, como membro titular.
13. Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e filiou-se ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º.10.2007.
14. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Péres, ocorrido em 23.05.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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2) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
Número de membros: 12 titulares

PRESIDENTE: Senadora Serys Slhessarenko   (PT-MT)  (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (1)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007

 

MEMBROS
PMDB

Roseana Sarney   (MA)

DEM
Marco Maciel   (PE)  (2)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PT
Serys Slhessarenko   (MT)

PTB
Sérgio Zambiasi   (RS)

PR
 

PDT
Cristovam Buarque   (DF)

PSB
Patrícia Saboya   (PDT-CE)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PP
 

PSOL
 

Atualização:  16/10/2008
Notas:
1. Escolhidos, nos termos do Ofício GSSS nº 536/08.
2. Indicado para ocupar a vaga do DEM em substituição à Senadora Maria do Carmo Alves, conforme OF. nº 098/08 - GLPFL, lido na Sessão do dia
16.10.2008.



 
REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 

COMPOSIÇÃO 
18 Titulares (9 Senadores e 9 Deputados) e 18 Suplentes (9 Senadores e 9 Deputados) 

 Designação: 27/04/2007  
Presidente: Aloizio Mercadante (PT/SP) 

Vice-Presidente: Deputado George Hilton² (PP-MG)  
Vice-Presidente: Deputado Claudio Diaz² (PSDB – RS) 

SENADORES 
TITULARES SUPLENTES 

Maioria (PMDB) 
PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. NEUTO DE CONTO (PMDB/SC) 
GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB/AC) 2. VALDIR RAUPP (PMDB/RO) 

DEM 
EFRAIM MORAIS (DEM/PB) 1. ADELMIR SANTANA (DEM/DF) 
ROMEU TUMA (PTB/SP) 2. RAIMUNDO COLOMBO6 (DEM/SC) 

PSDB 
MARISA SERRANO (PSDB/MS) 1. EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 

PT 
ALOIZIO MERCADANTE (PT/SP) 1. FLÁVIO ARNS (PT/PR) 

PTB 
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 1. FERNANDO COLLOR8 (PTB/AL)  

PDT 
CRISTOVAM BUARQUE (PDT/DF) 1. OSMAR DIAS4  (PDT/PR) 

PCdoB 
INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1.  

DEPUTADOS 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB/PT/PP/PR/PTB/PSC/PTC/PTdoB 
CEZAR SCHIRMER (PMDB/RS) 1. (VAGO) 7 
DR. ROSINHA (PT/PR) 2. NILSON MOURÃO (PT/AC) 
GEORGE HILTON (PP/MG) 3. RENATO MOLLING (PP/RS) 
ÍRIS DE ARAÚJO  (PMDB/GO) 4. VALDIR COLATTO (PMDB/SC) 

PSDB/DEM/PPS 
CLAUDIO DIAZ (PSDB/RS) 1. LEANDRO SAMPAIO5 (PPS/RJ)  
GERALDO RESENDE (PPS/MS) 2. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO³ (PSDB/SP) 
GERMANO BONOW (DEM/RS) 3. CELSO RUSSOMANNO1 (PP/SP) 

PSB/PDT/PCdoB/PMN/PAN 
BETO ALBUQUERQUE (PSB/RS) 1. VIEIRA DA CUNHA (PDT/RS) 

PV 
JOSÉ PAULO TÓFFANO (PV/SP) 1. DR. NECHAR (PV/SP) 

(Atualizada em 05.11.2008) 
Secretaria: Câmara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 – 70160-900 Brasília – DF / Brasil 

Fones: (55) 61 3216-6871 / 6878  Fax: (55) 61 3216-6880 
e-mail: cpcm@camara.gov.br 
www.camara.gov.br/mercosul 

                                                           
1 Indicado conforme Ofício nº 160-L-DEM/08, de 04.06.08, do Líder do DEM, Deputado Antonio Carlos Magalhães Neto, lido na Sessão do SF de 05.06.08. 
² Eleito em 14.8.2007, para o biênio 2007/2008.  
³ Indicado conforme Of. PSDB nº 856/2007, de 28.11.2007, do Líder do PSDB, Deputado Antonio Carlos Pannunzio, lido na Sessão do SF de 19.12.2007. 
4 Indicado conforme Ofício nº 28/08-LPDT, de 09.07.08, do Líder do PDT, Senador Osmar Dias, lido na Sessão do SF de 09.07.08, em substituição ao Senador 
Jefferson Praia, em virtude de sua renúncia, conforme Of. s/nº, datado de 09.07.2008. 
5 Indicado pela Liderança do PPS, nos termos do OF/LID/Nº 157/2008, de 19.06.2008, lido na Sessão do Senado Federal dessa mesma data, tendo em vista a 
renúncia do Deputado Ilderlei Cordeiro, conforme OF GAB Nº 53/2008, de 18.06.2008. 
6 O Senador Raimundo Colombo retornou ao exercício do mandato em 25.10.2008, conforme comunicado datado de 28.10.2008, lido na Sessão do Senado 
Federal dessa mesma data. 
7  Vago tendo em vista que a Deputada Íris de Araújo passou a ocupar a vaga de titular, conforme Of/GAB/I/Nº 928, do Líder do PMDB, Deputado Henrique 
Eduardo Alves, datado de 30.10.2008, lido na Sessão do SF de  05.11.2008. 
8  O Senador Fernando Collor encontra-se licenciado por 123 (cento e vinte e três) dias, a partir de 10.09.2008. 
 



 
 
 

COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA 
(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 

 
 

COMPOSIÇÃO 
 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 
 

HENRIQUE EDUARDO ALVES 
PMDB-RN 

 

LÍDER DA MAIORIA 
 

VALDIR RAUPP 
PMDB-RO 

LÍDER DA MINORIA 
 

ZENALDO COUTINHO 
PSDB-PA 

 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA
 

MÁRIO COUTO 
PSDB-PA 

 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

MARCONDES GADELHA 
PSB-PB 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

HERÁCLITO FORTES 
DEM-PI 

(Atualizada em 02.06.2008) 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 

Senado Federal – Anexo II - Térreo 
Telefones: 3311-4561 e 3311- 5258 

scop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccai 

 
 



 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(13 titulares e 13 suplentes) 

 

(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I)   

Representante das empresas de televisão 
(inciso II)   

Representante de empresas da imprensa 
escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório conhecimento na 
área de comunicação social (inciso IV)   

Representante da categoria profissional 
dos jornalistas (inciso V)   

Representante da categoria profissional 
dos radialistas (inciso VI)   

Representante da categoria profissional 
dos artistas (inciso VII)   

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo (inciso 
VIII) 

  

Representante da sociedade civil   (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil  (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 
 
 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO COMUNITÁRIA2 
 
 
 

02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
 
 

03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
 
 

04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
 
 

05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
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2
 Constituída na 11ª Reunião do CCS, de 5.12.2005, como união da Comissão de Regionalização e Qualidade da Programação com a Comissão de Radiodifusão 

Comunitária. Todos os membros de cada uma das duas comissões originais foram considerados membros da nova comissão. Aguardando escolha do 
coordenador (art. 31, § 5º, do Regimento Interno do CCS). 
 



 
 
 

CONSELHOS 
 

CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70, de 23.11.1972) 
(Regimento Interno baixado pelo Ato nº 1, de 1973-CN)  

 
COMPOSIÇÃO  

 
Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 

Chanceler: Presidente da Câmara dos Deputados 
 
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP) 

PRESIDENTE 
Senador Garibaldi Alves Filho (PMDB-RN) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Narcio Rodrigues (PSDB-MG) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Senador Tião Viana (PT-AC) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Inocêncio Oliveira (PR-PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Senador Alvaro Dias (PSDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Deputado Osmar Serraglio (PMDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Senador Efraim Morais (DEM-PB) 

2º SECRETÁRIO 
Deputado Ciro Nogueira (PP-PI) 

2º SECRETÁRIO 
Senador Gerson Camata (PMDB-ES) 

3º SECRETÁRIO 
Deputado Waldemir Moka (PMDB-MS) 

3º SECRETÁRIO 
Senador César Borges (PR-BA) 

4º SECRETÁRIO 
Deputado José Carlos Machado (DEM-SE) 

4º SECRETÁRIO 
Senador Magno Malta (PR-ES) 

LÍDER DA MAIORIA 
Deputado Henrique Eduardo Alves (PMDB-RN) 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador Valdir Raupp (PMDB-RO) 

LÍDER DA MINORIA 
Deputado Zenaldo Coutinho (PSDB-PA) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 
Senador Mário Couto (PSDB-PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 
E DE CIDADANIA 

Deputado Eduardo Cunha (PMDB-RJ) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA 

Senador Marco Maciel (DEM-PE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DE DEFESA NACIONAL 

Deputado Marcondes Gadelha (PSB-PB)    

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL 

Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) 
(Atualizada em 02.06.2008) 
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PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
SERVIÇO DE ADMINISTRAÇÃO ECONÔMICO-FINANCEIRA 

 
DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DE ASSINATURA 
 

SEMESTRAL 
 

Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)  R$ 58,00 
Porte do Correio R$ 488,40 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada)   R$ 546,40 

 
ANUAL 

 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)    R$ 116,00 
Porte do Correio    R$ 976,80 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada) R$ 1.092,80 

  
NÚMEROS AVULSOS 

 
Valor do Número Avulso R$ 0,50 
Porte Avulso         R$ 3,70 

 
ORDEM BANCÁRIA 

 
UG – 020055 GESTÃO  –  00001 

 
Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de empenho, a favor do 

FUNSEEP ou fotocópia da Guia de Recolhimento da União-GRU, que poderá ser 
retirada no SITE: http://consulta.tesouro.fazenda.gov.br/gru/gru–simples.asp 
Código de Recolhimento apropriado e o número de referência: 20815-9 e 00002  e 
o código da Unidade Favorecida – UG/GESTÃO: 020055/00001 preenchida e 
quitada no valor correspondente à quantidade de assinaturas pretendidas e  enviar 
a esta Secretaria. 
 
OBS: NÃO SERÁ ACEITO CHEQUE VIA CARTA PARA EFETIVAR 
ASSINATURA DOS DCN’S. 
 

Maiores informações pelo telefone (0XX–61) 3311-3803, FAX: 3311-1053, 
Serviço de Administração Econômica Financeira/Controle de Assinaturas, falar com, 
Mourão ou Solange. 
Contato internet: 3311-4107 
 

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES 
PRAÇA DOS TRÊS PODERES, AV. N/2, S/Nº – BRASÍLIA–DF 

CNPJ: 00.530.279/0005–49              CEP 70 165–900 
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